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OD REDAKCJI 

 

FORUM Termomodernizacja 2025, kto re odbyło się 15 paz dziernika było bardzo udane 

i  interesujące. W niniejszym wydaniu Biuletynu dostępne jest Sprawozdanie z FORUM, 

a  omawiane na FORUM nowos ci będziemy omawiac  w kolejnych wydaniach.  

Jako pierwszy zamieszczamy omawiany na FORUM temat: „Jak zrobic  plan i rzut mieszkania 

lub domu w 2D i 3D w 3 minuty.” 

W tym wydaniu Biuletynu takz e liczne nowe informacje. Polecamy uwadze Czytelniko w 

informacje o przygotowaniach do zmiany ustawy o efektywnos ci energetycznej.  

Z yczymy przyjemnej lektury. 
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AKTUALNOŚCI 

Sprawozdanie z FORUM TERMOMODERNIZACJA 2025  

FORUM TERMOMODERNIZACJA 2025, zorganizowane przez Zrzeszenie Audytoro w 

Energetycznych (ZAE), odbyło się 15 paz dziernika 2025 r. w Warszawie. Kolejne, 

organizowane corocznie od 24 lat, spotkanie s rodowiska oso b i firm zajmujących się poprawą 

efektywnos ci energetycznej. Jak zwykle udział wzięli ro wniez  przedstawiciele władz 

pan stwowych, firm działających w  sektorze budownictwa oraz instytucji finansowych. 

Wydarzenie było pos więcone przedstawieniu juz  wprowadzonych oraz   planowanych zmian 

w aktach prawnych regulujących proces poprawy efektywnos ci energetycznej w   sektorze 

budownictwa, dostępnych z ro deł jego finansowania, najnowszych oferowanych przez 

przemysł rozwiązan  technologicznych i  materiałowych, tym razem gło wnie w dziedzinie 

zarządzania energią. 

 

 

Fot. Łukasz Hada 
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Patronat honorowy FORUM objęły: Ministerstwo Infrastruktury i Rozwoju, Ministerstwo Energii 

oraz  Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej.  

 

W tej edycji Forum cieszyło się wsparciem Złotego  Sponsora - firmy ARISTON Polska Sp. z o.o.  

Organizację Forum wsparły także: 4U Izolacje Sp. z o.o., Adenergo Sp. z o.o., Dolnośląska Agencja 

Poszanowania Energii i Środowiska, Krajowa Agencja Poszanowania Energii S.A., Narodowa 

Agencja Poszanowania Energii S.A., NAPEsaver , SANKOM Sp. z o.o., Stolbau Eko Sp. z o.o., 

TheusLED Sp. z o.o., 
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Patronami Medialnymi XXIV FORUM byli: Administrator, Administrator i Menadżer Nieruchomości, 

Ciepłownictwo, Ogrzewnictwo, Wentylacja, Gram w zielone, Instal, IZOLACJE, IZOLACJE.com, 

Klimatyzacja.pl, Materiały Budowlane, Murator, Ogrzewnictwo.pl, Pasywny-budynek.pl, Polski 

Instalator, Prawo o budownictwie, Rynek Instalacyjny, Rynek Instalacyjny.pl, Wysokie Napięcie. 

 

 

 

Tegoroczne Forum ponownie zostało zorganizowane w formie hybrydowej jako spotkanie 

stacjonarne transmitowane przez Internet. Bezpośredni udział w Forum wzięło 186 osób, zaś 70 

śledziło transmisję internetową. Prezentacje dostępne są na stronie ZAE 

FORUM składało się z trzech sesji, których przewodnim motywem było hasło: Efektywność 

energetyczna - źródło oszczędności i innowacji. 

 

 

 

 

https://zae.org.pl/forum-termomodernizacja-2025/
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Spotkanie otworzył prezes ZAE prof. dr hab. inż. Dariusz Heim, powitał uczestników, 

honorowych gości oraz sponsorów Forum i przed oficjalnym otwarciem obrad zarządził 

uczczenie minutą ciszy zmarłego w maju tego roku Andrzeja Rajkiewicza członka, założyciela 

Zrzeszenia, Wiceprezesa Narodowej Agencji Poszanowania Energii, Fundacji Poszanowania 

Energii, Ogólnokrajowego Stowarzyszenia „Poszanowanie Energii i   Środowiska” (SAPE-

POLSKA) – człowieka o niespożytej energii, menedżer, organizator, społecznik, współtwórca 

pozycji tych instytucji. 

 

Fot. Łukasz Hada  

Pierwszą prelegentką merytoryczną była przedstawicielka MRiT pani Barbara Oskwarek. 

Tematem jej wystąpienia były „ Plany legislacyjne związane z wdrożeniem dyrektywy 

Parlamentu Europejskiego i  Rady (UE) 2024/1275/UE z dnia 24 kwietnia 2024 r. w sprawie 

charakterystyki energetycznej budynków (Dz. Urz. UE L z 8.05.2024 r - aktualizacja) 

do polskiego porządku prawnego”. Prelegentka przedstawiła zakres nowych zmian 

w  dotychczasowych wymaganiach dotyczących charakterystyki energetycznej budynków 

wynikających z postanowień nowej dyrektywy EPBD oraz terminy ich   wdrożenia przez kraje 

członkowskie. Następnie przedstawiła wykaz krajowych aktów prawnych, które wymagają 

nowelizacji w związku z wejściem w życie dyrektywy EPBD oraz aktualny stan prac 

zmierzających do ich wdrożenia. Szczegóły dotyczące stanu prac nad poszczególnymi aktami 

prawnymi dostępne są tutaj. W stosunku do informacji podanych na  ubiegłorocznym Forum, 

termin wdrożenia najistotniejszych regulacji, z punku widzenia audytorów energetycznych, 

uległ przesunięciu do połowy 2026 roku. 

 

https://zae.org.pl/wp-content/uploads/2025/10/2.I.-Prezentacja_MRiT_15.10.2025_ZAE.pdf.
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Fot. Łukasz Hada 

Jako drugi wystąpił pan Aleksander Śniegocki, prezes Instytutu REFORM, współautor projektu 

Krajowego Planu Renowacji Budynków, który przedstawił główne elementy planu, czyli opis 

obecnego stanu zasobu budowlanego oraz barier dla renowacji, plan działania i trajektorii 

renowacji do 2030, 2040, 2050. Obecne i planowane polityki, środki realizacji, potrzeby 

inwestycyjne i finansowanie, w wersji z prekonsultacji, które odbyły się w  pierwszym kwartale 

bieżącego roku. Poinformował również, że wnioski z prekonsultacji zostały już uwzględnione 

w  końcowej wersji projektu planu, który został przyjęty przez MRiT i zostanie w  najbliższym 

czasie skierowany do konsultacji społecznych, zaś przyjęcie KPRB zostało wpisane do  planu prac 

legislacyjnych RM na przyszły rok. 

 

Fot. Łukasz Hada 
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Następnie pani Antonina Kaniszewska z NFOŚiGW przedstawiła prezentację „Program Czyste 

Powietrze – funkcjonowanie po zmianach i przyszłość programu”. Omówiła aktualny stan 

realizacji programu w podziale na przedziały od początku działania oraz w nowej odsłonie 

po  zmianach, czyli po  25.03.2025 roku. Dane wyraźnie pokazują, że przerwa w działaniu oraz 

nowe zasady spowodowały drastyczny spadek ilości wniosków oraz wystąpienie zatorów 

płatniczych o czym świadczy zrealizowanie płatności jedynie na kwotę 27 mln zł w stosunku 

do  kwoty 789 mln zł w podpisanych umowach. Prelegentka zapewniła, że jest to sytuacja 

przejściowa i Fundusz w najbliższym czasie usprawni proces realizacji programy i zlikwiduje 

zatory płatnicze. 

 

Fot. Łukasz Hada 

Kolejnym wystąpieniem była prezentacja Złotego Sponsora, grupy ARISTON, w skład której 

wchodzą marki Ariston, ELCO oraz Wolf. Pan Szymon Markiewicz przedstawił pokrótce 

historię, skład oraz zakres aktywności poszczególnych członków grupy, kładąc szczególny 

nacisk na  profesjonalne wsparcie klientów na  etapie przygotowania inwestycji w zakresie 

wyboru rozwiązań technologicznych oraz doborze poszczególnych urządzeń. Omówił również 

zakres produkowanych i oferowanych urządzeń i   technologii stanowiących „inteligentne 

rozwiązania” w zaopatrzeniu w energię budynków. 
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Fot. Łukasz Hada 

Sesję zakończyło wystąpienie prof. dr hab. inż. Dariusza Heima jako przewodniczącego Komitetu 

Technicznego nr  179 PKN ds. Ochrony cieplnej budynków, w którym przedstawił wykonane oraz 

planowane na ten i  przyszły rok prace legislacyjne Komitetu. Sympatycznym akcentem tego 

wystąpienia było uroczyste podziękowanie za miłą i owocną współpracę pani Małgorzacie Siemińskiej 

wieloletniej Sekretarz KT 179, która latem tego roku przeszła na emeryturę. Pan Dariusz Heim 

przedstawił również panią Aleksandrę Nowak, która przejęła obowiązki Sekretarza KT179. Wystąpienie 

to zakończyło pierwszą sesję. 

 

Fot. Łukasz Hada, W przerwie chętnie odwiedzano stoiska wystawców i zawzięcie dyskutowano. 
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Druga sesja, moderowana przez dr hab. inż. Arkadiusz Węglarza - profesora PW, wiceprezesa ZAE, 

zawierała wystąpienia dotyczące zagadnień technicznych, głównie poświęconych zagadnieniom 

zarządzania energią w budynkach.  

Pierwsze trzy wystąpienia poświęcone zostały różnym aspektom oraz sposobom zarządzania 

energią w budynkach.   

Jako pierwszy wystąpił pan dr hab. inż. Sławomir Bielecki z Politechniki Warszawskiej, który 

w  swoim wystąpieniu zawarł przegląd technologii stosowanych w technicznych systemach 

sterowania działaniem poszczególnych instalacji budynkowych, wskazał związane z tym 

techniczne możliwości zarządzania zużyciem energii elektrycznej i innych mediów oraz omówił 

zalety i wady wprowadzenia systemów zarządzania energią. Podkreślił przy tym, że zalety 

znakomicie przeważają. 

 

Fot. Łukasz Hada 

Z kolei dr hab. inż. Tomasz Cholewa z Politechniki Lubelskiej przedstawił opracowany przez 

zespół pod jego kierownictwem system prognostycznego sterowania zużyciem energii 

w  budynkach, który z  powodzeniem został wdrożony pod nazwą forHEAT. Prelegent omówił 

budowę oraz sposób działania systemu, a także zaprezentował wyniki jego działania 

na  przykładzie kilkunastu budynków, w których uzyskano oszczędności na poziomie średnio 

ponad 10% zużycia ciepła na cele ogrzewania. 

Pan Paweł Kwasowski z AGH w obszerny sposób przedstawił rys historyczny procesu 

dochodzenia w  legislacji europejskiej i krajowej do wprowadzenia konieczności stosowania 

inteligentnych rozwiązań w zarządzaniu zużyciem energii w budynkach. W konkluzji tego wstępu 

z satysfakcją zauważył, że po kilkudziesięciu latach zmagań w końcu taki wymóg został 

wprowadzony wraz z  uchwaleniem kolejnej nowelizacji dyrektywy EPBD poprzez wprowadzenia 

do charakterystyki energetycznej budynku wskaźnika Smartness Readiness Inicator (SRI). 

Następnie pospieszany przez prowadzącego sesję w  sposób zwięzły przedstawił budowę i sposób 

wyznaczania wskaźnika SRI jako nowego elementu charakterystyki energetycznej budynków.  
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Kolejnym prelegentem był Pan Bogusław Regulski, Wiceprezes Izby Gospodarczej Ciepłownictwo 

Polskie. W swym wystąpieniu „Przyszłość zaopatrzenia w ciepło budynków w  świetle nowych 

regulacji UE” przedstawił w jaki sposób regulacje europejskie takie jak dyrektywa EPBD, 

o  efektywności energetycznej, OZE czy ETS2 determinują tempo i sposób dochodzenia 

do  docelowego modelu zaopatrzenia w energię budynków. W swoim wywodzie dowodził, 

że  racjonalnym rozwiązaniem będzie zasilanie budynków z efektywnych energetycznie 

systemów ciepłowniczych, które będą systematycznie dekarbonizowane, zaś w indywidualnych 

rozwiązaniach będzie to  stosowanie pomp ciepła zasilanych zieloną energią elektryczną.  

Przedstawiciel sponsora, firmy TheusLED Sp. z.o.o., pan Adam Gajewski w wystąpieniu „Już mam, 

dziękuję… -  czy lub kiedy re-modernizować system oświetlenia LED?” udowodnił na kilku 

przykładach, że modernizacja systemów oświetlenia LED najbardziej wydajne jest przy 

zachowaniu gwarantowanego poziomu natężenia światła jest opłacalna, podnosi komfort 

i  bezpieczeństwo pracy, szczególnie w dużych obiektach przemysłowych. 

 

Fot. Łukasz Hada 

Sesję zakończyło wystąpienie Prezesa ZAE prof. dr hab. inż. Dariusza Heima, który ogłosił wyniki 

pierwszej edycji konkursu na najlepszą pracę dyplomową z dziedziny efektywności energetycznej 

w  budownictwie im. Aleksandra Panka. 

Do konkursu zgłoszono 5 prac, z których Jury pod przewodnictwem dr hab. inż. Małgorzaty 

Fedorczak-Cisak wyłoniło trzy najlepsze prace a laureatem został pan inż. Gerhard Januchowski 

z Wydziału Budownictwa i Inżynierii Środowiska Zachodniopomorskiego Uniwersytetu 

Technicznego. Nagrodzona praca inżynierska, napisana pod opieką dr inż., arch. Karoliny Kurtz 

nosi tytuł „Projekt koncepcyjny rewitalizacji wraz z  głęboką termomodernizacją zabytkowego 

budynku dawnych zabudowań dworskich przy ul. Łącznej 4 w Szczecinie”. Laureat otrzymał 

następującą nagrodę: trzyletnie zwolnienie ze składek ZAE wraz z  bezpłatnym udziałem 

w  FORUM przez okres trzech lat oraz nominację do nagrody głównej w postaci pokrycia kosztów 

udziału jednej osoby w międzynarodowej konferencji naukowej Central Europe Towards 

Sustainable Building (CESB) w Pradze. 
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Program trzeciej sesji, moderowanej przez dr inż. Jerzego Kwiatkowskiego, obejmował cztery 

wystąpienia sponsorów, dyskusję oraz losowanie upominków dla uczestników Forum. 

 

 

Fot. Aleksandra Dudek 

Jako pierwsi, prezentację „Docieplanie stropodachów i stropów piwnic: standardy, materiały 

i  błędy wykonawcze” przedstawili Aneta Łakomiak, prezes firmy Stolbau Eko Sp. z o.o., oraz 

Robert Zaorski z  4U Izolacje Sp. z o.o.  

Następnie pan Rafał Kropiewnicki, przedstawiciel NAPE S.A. zaprezentował ofertę dla budynków 

mieszkalnych oraz komercyjnych zasilanych z własnego źródła ciepła (węzeł, kotłownia, źródło 

hybrydowe) system NAPESaver. System ten wdrażany jest w dwóch etapach: pierwszy 

obejmujący adaptację, czyli regulację instalacji wewnętrznych, ustanowienie komunikacji pomp 

z  modułem NAPESaver, i agregację danych z regulatorów, mierników oraz AKPiA z kolei drugi 

etap to  programowanie i dynamiczna korekta nastaw na podstawie zachowania użytkowników 

z  wykorzystaniem narzędzi statystycznych. System pozwala na ograniczenie zużycia ciepła 

o  kilkanaście procent rocznie przy niskich nakładach inwestycyjnych. 

Zaplanowane wystąpienie pana Tamasa Barkanyi, reprezentującego BT & SONS Kft z Wegier nie 

odbyło się ze względów logistycznych. Jego prezentacja pt. „Metoda zmniejszenia strat ciepła 

w  budynkach” jest dostępna do pobrania tutaj, natomiast objaśnienie do prezentacji można 

znaleźć pod tym adresem. 

Pan Jerzy Żurawski, Prezes Dolnośląskiej Agencji Energii i Środowiska zaprezentował oferowaną 

przez firmę ADENERGO mobilną aplikację do wykonywania inwentaryzacji budynków. Program 

„AdPLAN” został stworzony do inwentaryzacji obiektów kubaturowych. Umożliwia on uniknięcie 

https://zae.org.pl/wp-content/uploads/2025/10/3.III_.-T.Barkanyi_prezi_Warszawa-final_2025-.pdf
https://zae.org.pl/wp-content/uploads/2025/10/3.III_.-T.Barkanyi_-odjasnienie-do-prezentacji.pdf
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skanowania mebli, wyposażenia pomieszczeń oraz obecnych podczas pomiaru ludzi. Uzyskano 

zadowalającą dokładność pomiarową w dużej większości wynoszącą +/- 1 cm. Wyniki 

inwentaryzacji są zapisywane w  rozszerzeniu dxf, które mogą być wykorzystywane 

w  opracowaniu dokumentacji projektowej, audytorskiej, w szacowaniu wartości nieruchomości. 

Tradycyjnie część merytoryczną Forum zakończyło wystąpienie pana dr inż. Michała 

Strzeszewskiego z  firmy SANKOM, który przedstawił nowe funkcjonalności programu Audytor 

SET 7.4. takie jak: projektowanie płaszczyznowych systemów ogrzewania i chłodzenia. Nowa 

wersja oprogramowania zachowuje działanie modułu FC (fast calculation), który umożliwia 

szybkie szacowanie obciążenia cieplnego oraz wykonywanie obliczeń fragmentów instalacji 

(możliwość doboru elementów instalacji bez konieczności rysowania pełnej struktury instalacji). 

Moduł ten pozwala na  sprawdzenie i  porównanie różnych wariantów koncepcji przy 

wykorzystaniu ograniczonej ilości danych, co pozwala na osiągnięcie optymalnego rozwiązania 

w  dużo krótszym czasie. 

 

Fot. Aleksandra Dudek 

Na zakończenie Prezes ZAE prof. dr hab. inż. Dariusz Heim krótko podsumował obrady, wyraził 

podziękowania licznym uczestnikom za aktywny udział, prelegentom za wygłoszone referaty, 

sponsorom za wsparcie a także wszystkim osobom zaangażowanym w organizację spotkania. 

Forum zakończyło losowanie nagród dla uczestników. Rozlosowano: licencje na  oprogramowania 

Audytor ufundowane przez firmę Sankom Sp. z o.o., dwie licencje zestawu programów 

CERTO/ATERM ufundowane przez Dolnośląską Agencję Energii i Środowiska, 10 darmowych 

subskrypcji na  oprogramowanie AdPLAN ufundowane przez firmą ADENERGO, 4 zestawy książek 

technicznych od  wydawnictwa Rynek Instalacyjny i Izolacji (Chemia budowlana 2025, Renowacje 

obiektów budowlanych 2025), kupony prenumerat gratis a także firmowe upominki.  

Dla wytrwałych uczestników FORUM firma Stolbau Eko Sp. z o.o. ufundowała okolicznościowe 

T- shirty z grafiką autorstwa Henryka Sawki. 

Andrzej Wiszniewski 
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PRZYGOTOWANIA DO ZMIANY USTAWY O EFEKTYWNOŚCI 

ENERGETYCZNEJ 

Ministerstwo Klimatu i S rodowiska opublikowało 30 wrzes nia br. w Biuletynie Informacji 

Publicznej RCL. do konsultacji dokument pt. .Projekt Ustawy o zmianie Ustawy o  efektywnos ci 

energetycznej oraz niekto rych innych ustaw”. 

Dokument jest dostępny -link 

Dokument wysłano do wielu instytucji, z terminem 3 tygodni na zgłaszanie uwag, co było 

kro tkim czasem na szczego łowe rozpatrzenie dokumentu obejmującego 54 strony, w tym 

zmiany w  10  innych ustawach. 

Ogo lnie oceniając Ustawa  nakłada  bardzo liczne nowe lub rozszerzone obowiązki dotyczące 

działalnos ci przedsiębiorstw, urzędo w i innych instytucji. Dotyczy to np. dodatkowych 

wymagan  w obszarze zakupo w, zamo wien  i przetargo w, ale takz e w innych dziedzinach 

Ustawa wprowadza wiele nowych obowiązkowych analiz, plano w, programo w sprawozdan  

i  raporto w.  

Ustawa ma wprowadzic  zawo d audytora efektywnos ci energetycznej oparty o system szkolen , 

egzamino w, komisji, itp.  

Moz na się spodziewac , z e w projekcie Ustawy będą jeszcze wprowadzone znaczne zmiany 

usuwające zbędne elementy biurokratyczne. 

Obszerne uwagi do projektu Ustawy zostały przygotowane przez Ogo lnokrajowe 

Stowarzyszenie „Poszanowanie Energii i S rodowiska” SAPE-POLSKA w imieniu 

Stowarzyszenia i  jego Partnero w:  

Fundacja na Rzecz Efektywnego Wykorzystania Energii (FEWE), Fundacja Poszanowania 

Energii Grupa EnMS, GIG Instytut Badawczy, ISOQAR Polska, Narodowa Agencja Poszanowania 

Energii S.A., STERNET sp. z o.o., Zrzeszenie Audytoro w Energetycznych, #AUIPE, #DAES , #PCT, 

#RAPE, #RAPEiS  

Uwagi dostępne są pod linkiem 

https://sape.org.pl/sape-polska-przekazuje-stanowisko-do-projektu-ustawy-o-zmianie-

ustawy-o-efektywnosci-energetycznej-uc77-warszawa-20-pazdziernika-2025-r/ 

Obecnie w Ministerstwie Klimatu i S rodowiska trwają prace dotyczące analizy zgłoszonych 

uwag i przygotowani ostatecznej wersji projektu Ustawy . Projekt ten po jego przyjęciu przez 

Radę Ministro w będzie rozpatrywany i uchwalany  przez SEJM i SENAT , złoz ony do podpisu 

Prezydenta i ogłoszenia w  Dzienniku Ustaw. Potem będzie jeszcze konieczne wydanie kilku 

rozporządzen  wykonawczych. Jest więc jeszcze dosyc  długa do wejs cia w z ycie nowych 

przepiso w. 

 

 

 

https://zae.org.pl/wp-content/uploads/2025/10/ustawa-oEE.pdf
https://www.linkedin.com/company/fundacja-na-rzecz-efektywnego-wykorzystania-energii/
https://www.linkedin.com/company/fundacja-poszanowania-energii/
https://www.linkedin.com/company/fundacja-poszanowania-energii/
https://www.linkedin.com/company/enms-polska/
https://www.linkedin.com/company/gig-instytut-badawczy/about/
https://www.linkedin.com/company/isoqar-polska/
https://www.linkedin.com/search/results/all/?heroEntityKey=urn%3Ali%3Aorganization%3A5092568&keywords=Narodowa%20Agencja%20Poszanowania%20Energii%20S.A.%20(National%20Energy%20Conservation%20Agency)&origin=ENTITY_SEARCH_HOME_HISTORY&sid=gdD
https://www.linkedin.com/search/results/all/?heroEntityKey=urn%3Ali%3Aorganization%3A5092568&keywords=Narodowa%20Agencja%20Poszanowania%20Energii%20S.A.%20(National%20Energy%20Conservation%20Agency)&origin=ENTITY_SEARCH_HOME_HISTORY&sid=gdD
https://www.linkedin.com/company/sternet-drives/
https://www.linkedin.com/company/66584464/admin/dashboard/
https://sape.org.pl/sape-polska-przekazuje-stanowisko-do-projektu-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-efektywnosci-energetycznej-uc77-warszawa-20-pazdziernika-2025-r/
https://sape.org.pl/sape-polska-przekazuje-stanowisko-do-projektu-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-efektywnosci-energetycznej-uc77-warszawa-20-pazdziernika-2025-r/
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Opracowanie SPIUG: W kierunku neutralności klimatycznej: 

europejska droga do -90% do 2040 r. 

2 lipca 2025 r. Komisja Europejska ogłosiła cel redukcji emisji gazów cieplarnianych o 90% 

do  2040 r. w stosunku do 1990 r. Cel ten uzupełnia obecne cele UE: redukcję emisji o 55% 

do 2030 r. i neutralność klimatyczną (zerowa emisja netto) do 2050 r. 

Wniosek ustawodawczy zostanie poddany zwykłej procedurze ustawodawczej i będzie wymagał 

zatwierdzenia zarówno przez Parlament Europejski, jak i Radę UE. Przyjęcie celu – 90% może być 

jednak trudne ze względu na nową równowagę polityczną i silną obecność partii populistycznych. 

Komisja wprowadziła trzy mechanizmy elastyczności, aby zwiększyć akceptację propozycji: 

• Międzynarodowe jednostki emisji dwutlenku węgla (limit do 3%. całkowitej emisji) 

– od 2036 r. UE może nabywać międzynarodowe jednostki emisji dwutlenku węgla 

na mocy Porozumienia Paryskiego, aby przyczynić się do osiągnięcia celu na 2040 r., 

czyli do 3% emisji netto z 1990 r. 

• Stałe usuwanie dwutlenku węgla w ramach ETS - Komisja Europejska proponuje 

umożliwienie trwałego usuwania dwutlenku węgla w ramach unijnego systemu handlu 

uprawnieniami do emisji (ETS) w celu zrekompensowania „emisji resztkowych” 

z sektorów, trudnych do zredukowania. 

• Elastyczność międzysektorowa dla państw członkowskich – państwa członkowskie 

będą mogły kompensować emisje w jednym sektorze (np. użytkowanie gruntów) poprzez 

większe redukcje w innym sektorze (np. transport lub gospodarce odpadami). 

Prognozy wskazują, że w 2040 r. energia elektryczna pokryje od 53 % do 56 % końcowego zużycia 

energii w sektorze mieszkaniowym i ponad 75 % w sektorze usług, a węgiel i ropa naftowa 

powinny zostać zredukowane do prawie 0%. Paliwa kopalne (głównie gaz ziemny) pozostanie 

na  poziomie 9 - 15%, biomasa 8 - 9%, wodór 1 - 3%, a ciepłownictwo ok. 11%. Liczba pomp ciepła 

ma przekroczyć 80 mln sztuk. 

Po zmianie prawa klimatycznego Komisja może w 2026 r. zaproponować nowy pakiet 

legislacyjny, powielając inicjatywę "Fit for 55", aby wyznaczyć cele sektorowe zgodne z nowym 

celem. Jak twierdzi SPIUG: - Nie ma jednak pewności, czy główne akty prawne – takie jak dyrektywa 

w sprawie efektywności energetycznej, dyrektywa w sprawie odnawialnych źródeł energii 

i  dyrektywa w sprawie charakterystyki energetycznej budynków – zostaną ponownie otwarte 

w  obecnej kadencji. 

Zapraszamy do lektury całego opracowania przygotowanego przez SPIUG 

https://spiug.pl/2025/09/10/w-kierunku-neutralnosci-klimatycznej-europejska-droga-do-90-

do-2040-r/ 

 

 

https://spiug.pl/2025/09/10/w-kierunku-neutralnosci-klimatycznej-europejska-droga-do-90-do-2040-r/
https://spiug.pl/2025/09/10/w-kierunku-neutralnosci-klimatycznej-europejska-droga-do-90-do-2040-r/
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Zapewnienie skutecznego wdrożenia Artykułu 10 „Energia 

słoneczna w budynkach” Wytyczne sektora ciepła słonecznego 

dla państw członkowskich 

Stowarzyszenie Producentów i Importerów Urządzeń Grzewczych (SPIUG) przygotowało 

polskojęzyczną wersję wytycznych dotyczących skutecznego wdrożenia artykułu 10 

dyrektywy EPBD. Dokument dotyczy wykorzystania energii słonecznej w budynkach. 

Dyrektywa EPBD podkres la kluczową rolę odnawialnych z ro deł energii – zaro wno fotowoltaiki, 

jak i technologii kolektoro w słonecznych do pozyskiwania ciepła – w drodze do unijnego celu 

neutralnos ci klimatycznej do 2050 roku. 

Ciepło stanowi az  połowę całkowitego zapotrzebowania na energię w UE i ok. 80% 

zapotrzebowania energetycznego w budynkach. Rozwiązania oparte na wykorzystaniu ciepła 

słonecznego są sprawdzone - juz  11 miliono w dacho w w Europie wyposaz onych jest w kolektory 

słoneczne, kto re w 2023 roku dostarczyły 41 GWth energii ciepła. To technologia trwała, opłacalna 

i przyjazna s rodowisku. Dodatkowo, systemy kolektoro w słonecznych moz na łatwo łączyc  

z  innymi technologiami, np. pompami ciepła, kotłami gazowymi czy kotłami na biomasę, 

co ogranicza zuz ycie gazu i energii elektrycznej. 

Dokument w języku polskim dostępny jest bezpłatnie do pobrania: SPIUG Wytyczne sektora ciepła 

słonecznego dla pan stw członkowskich 

 Komunikat BGK 

Na podstawie art. 16 Ustawy z dnia 21 listopada 2008 r. o wspieraniu termomodernizacji i remontów 

oraz o centralnej ewidencji emisyjności budynków, Bank Gospodarstwa Krajowego informuje o braku 

wolnych środków na rachunku Funduszu Termomodernizacji i Remontów w ramach limitu dla premii 

termomodernizacyjnej, remontowej oraz MZG. 

W związku z powyższym od 8 sierpnia 2025 roku: 

• banki kredytujące wstrzymują przyjmowanie wniosków o przyznanie premii 

termomodernizacyjnej i remontowej, 

• BGK wstrzymuje przyjmowanie wniosków o przyznanie premii MZG. 

Przyjmowanie wniosków zostanie wznowione po przywróceniu dostępności środków. 

Ponadto informujemy, iż wnioski pozostawione bez rozpatrzenia będą rozpatrywane w pierwszej 

kolejności po uzyskaniu wolnych środków na rachunku funduszu, w ramach limitów dla poszczególnych 

premii, zgodnie z datą ich wpływu do BGK. 

Wnioski o udzielenie premii kompensacyjnej i powodziowej rozpatrywane są na dotychczasowych 

zasadach. 

https://spiug.pl/2025/09/04/wytyczne-sektora-ciepla-slonecznego-dla-panstw-czlonkowskich/
https://spiug.pl/2025/09/04/wytyczne-sektora-ciepla-slonecznego-dla-panstw-czlonkowskich/
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Zaproszenie do udziału w naborze ekspertów-audytorów 

energetycznych w ramach Działania 3.01 Kredyt ekologiczny FENG 

2021-2027 

W imieniu Banku Gospodarstwa Krajowego przesyłamy zaproszenie do aplikowania 

w  ramach naboru na ekspertów – audytorów energetycznych. 

Szczegółowe wymagania wobec ekspertów oraz formularz zgłoszeniowy wraz z załącznikami 

dostępne są na stronie: Nabór ekspertów audytorów - BGK . 

W ramach współpracy eksperci odpłatnie oceniać będą  projekty ubiegające się 

o  dofinansowanie z konkursu prowadzonego dla Działania 3.01 Kredyt ekologiczny (CP2) 

Priorytet 3 „Zazielenienie przedsiębiorstw” na lata 2021-2027. Głównym zadaniem 

ekspertów-audytorów będzie weryfikacja audytów energetycznych.  

Nabór ma charakter otwarty i trwa do 31 grudnia 2025 r. Zastrzegamy sobie możliwość 

skrócenia lub przedłużenia terminu prowadzonego naboru.  

Formularz zgłoszeniowy wraz z załącznikami, podpisany elektronicznym podpisem 

kwalifikowanym należy przesyłać wyłącznie za pośrednictwem poczty elektronicznej 

na  adres: eksperci–feng@bgk.pl z tytułem korespondencji „Nabór kandydatów na ekspertów-

audytorów energetycznych EKO FENG”. 

Zachęcamy do aplikowania. Wszelkie pytania w zakresie naboru kandydatów na ekspertów -

audytorów zewnętrznych proszę kierować na adres poczty elektronicznej eksperci-feng@bgk.pl. 

Informacja o edycji danych i zasobach w systemie SORGA 

W systemie obsługi członków znajduje się zakładka ZASOBY/REPOZYTORIUM PLIKÓW, 

w której umieszczona jest instrukcja obsługi systemu, procedura wnioskowania o rekomendacje, 

prezentacje i nagrania ze szkoleń oraz inne przydatne informacje.  

Informacja w sprawie edycji danych w nowym systemie 

W nowym systemie obsługi członków znajdują się Państwa wnioski dotyczące zmiany danych, 

które obecnie są w trybie edycji. 

Aby poprawnie je złożyć, należy: 

1. Kliknąć przycisk „ZAPISZ” znajdujący się na dole formularza, 

2. Następnie kliknąć przycisk „WYŚLIJ” znajdujący się na górze strony. 

https://www.bgk.pl/produkty/kredyt-ekologiczny/projekty-z-pomocy-technicznej-realizowane-przez-instytucje-posredniczaca-bank-gospodarstwa-krajowego-w-feng/default-title/#c69401
mailto:eksperci–feng@bgk.pl
mailto:eksperci-feng@bgk.pl
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Szkolenie on-line FPE „AUDYT ENERGETYCZNY I REMONTOWY 

BUDYNKÓW A-161” 

 

Zapraszamy do udziału w zbliżającym się szkoleniu on-line pt. AUDYT ENERGETYCZNY 

I  REMONTOWY BUDYNKÓW. Celem szkolenia jest dostarczenie wiedzy i umiejętności niezbędnych 

do  sporządzania audytów termomodernizacyjnych i remontowych budynków mieszkalnych 

i  użyteczności zgodnie z ustawą o wspieraniu termomodernizacji i remontów (Dz.U. 2025, poz. 1419) 

i  rozporządzeniem w sprawie zakresu i formy audytu energetycznego i remontowego (Dz.U.2009 

nr  43 poz. 376, z uwzględnieniem ostatniej zmiany wg Dz.U. 2022, poz. 2816).". Wymienione przepisy 

stanowią również podstawę dla audytów w programie “Czyste powietrze” – mimo tego to szkolenie nie 

jest dedykowane audytom energetycznym sporządzanym na potrzeby programu “Czyste 

2009powietrze”. 

Termin: 19, 20, 21, 24, 25 listopada 2025 r. w godzinach 17:00-20:30 (lub 21:00) 

17:00 - 20:30 (lub 21:00) 

On-line: Poprzez Google Meet 

Koszt Szkolenia on-line:  1 968,00 zł (1 600,00 zł + VAT)* 

Podczas szkolenia uczestnicy wykonują audyt energetyczny i remontowy przykładowego budynku 

mieszkalnego wielorodzinnego. Obliczenia energii użytkowej w programie Audytor OZC, a następnie 

obliczenia wymagane przez rozporządzenie w arkuszu kalkulacyjnym. Program jest ukierunkowany 

na praktyczne aspekty wykonywania świadectw, zakres teorii został ograniczony do minimum. 

Zakładamy, że uczestnicy znają podstawy obliczeń cieplnych budynku. 

Serdecznie zachęcamy do zakupu – uczestnictwo w szkoleniu to kompleksowa wiedza i praktyczne 

przygotowanie w zakresie audytów energetycznych i remontowych. 

Więcej informacji 

https://e-learning.fpe.org.pl/produkt/szkolenie-on-line-audyt-energetyczny-i-remontowy-budynkow-a-161
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Szkolenie on-line AUDYTY EFEKTYWNOŚCI ENERGETYCZNEJ AEE-23 

 
Celem szkolenia jest uzyskanie przez uczestników wiedzy i umiejętności niezbędnych do sporządzania 

audytów efektywności energetycznej zgodnie z Ustawą o efektywności energetycznej (Dz.U. 2021 poz. 

2166) oraz Rozporządzeniem w sprawie szczegółowego zakresu i sposobu sporządzania audytu 

efektywności energetycznej (Dz.U. 2023 poz. 1220). Audyty te stanowią podstawę do ubiegania się 

o  świadectwa efektywności energetycznej (białe certyfikaty). 

Termin: 1 – 5 grudnia 2025 r., codziennie w godzinach 17:00 – 21:00 

On-line: Poprzez Google Meet 

Koszt szkolenia on-line: 2 091,00 zł (1 700,00 zł + VAT)* 

Podczas kursu uczestnicy wykonują obliczenia konieczne do wykazania poprawy efektywności 

energetycznej sprawozdane następnie w audycie. Omawiane są zagadnienia znajdujące się 

w  Obwieszczeniu Ministra Energii z dnia 23.11.2023 r. (M.P. 2016 poz. 1184) za wyjątkiem 

przedsięwzięć służących poprawie efektywności energetycznej w zakresie przebudowy lub remontu 

budynku, który pokrywa się z kursem „Audyt energetyczny i remontowy budynków” i nie wchodzi 

w  zakres niniejszego szkolenia. Program jest ukierunkowany na praktyczne aspekty wykonywania 

obliczeń, zakres teorii został ograniczony do minimum. 

Szkolenie on-line odbywa się na platformie Google Meet. W trakcie zajęć rekomendujemy korzystanie 

z  dużego monitora (lub dwóch monitorów) oraz posiadanie mikrofonu i słuchawek/głośników. 

Więcej informacji 

 

Przypominamy również o stale dostępnej ofercie e-kursów oraz publikacji, które umożliwiają 

zwiększanie kompetencji w dowolnym czasie i we własnym tempie. 

https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20210002166
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20210002166
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20230001220
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WMP20160001184
https://fpe.org.pl/szkolenia/A_v7
https://e-learning.fpe.org.pl/produkt/szkolenie-on-line-audyty-efektywnosci-energetycznej-aee-23
https://e-learning.fpe.org.pl/produkt/szkolenie-on-line-audyty-efektywnosci-energetycznej-aee-23
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E-Kurs Świadectwa Charakterystyki Energetycznej Budynków 

 

Konkretna i uporządkowana wiedza na temat sporządzania świadectw charakterystyki energetycznej 

budynków zgodnie z obowiązującym Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury i Rozwoju z dnia 

27.02.2015 r. w sprawie metodologii wyznaczania charakterystyki energetycznej budynku lub części 

budynku oraz świadectw charakterystyki energetycznej (Dz.U. 2015, poz. 376 z późniejszymi 

zmianami). Więcej informacji 

E-Kurs Certyfikowany Zarządca Nieruchomości Ds. Klimatu 

Niezbędna wiedza dla zarządców 

budynków mieszkalnych wielorodzinnych 

o  wpływie budownictwa na zmiany 

klimatyczne, sposobach jego ograniczania 

oraz instrumentach finansowych 

możliwych do wykorzystania podczas 

realizacji przedsięwzięć modernizacyjnych. 

Więcej informacji 

 

Publikacje Fundacji Poszanowania Energii 

PLIKI EXCEL "AUDYT ENERGETYCZNY I REMONTOWY" 

Ułatwiają audytorom energetycznym wykonywanie audytów w trybie Ustawy Termomodernizacyjnej. 

Pliki uwzględniają zmiany ustawy wprowadzone we wrześniu 2024 r. W dwóch plikach zawarte 

są arkusze do sporządzania audytów energetycznych i remontowych. 

KSIĄŻKA PDF "OCENA CECH ENERGETYCZNYCH BUDYNKÓW" 

Podręczna pomoc przy wykonywaniu audytów energetycznych i remontowych oraz świadectw 

charakterystyki energetycznej budynków, a także ocen, ekspertyz i projektów. 

Zakup przez platformę - PUBLIKACJE 

https://e-learning.fpe.org.pl/produkt/e-kurs-swiadectwa-charakterystyki-energetycznej-budynkow
https://e-learning.fpe.org.pl/produkt/certyfikowany-zarzadca-nieruchomosci-ds-klimatu
https://e-learning.fpe.org.pl/produkt/certyfikowany-zarzadca-nieruchomosci-ds-klimatu
https://e-learning.fpe.org.pl/produkt/pliki-excel-aeir
https://e-learning.fpe.org.pl/produkt/pliki-excel-aeir
https://e-learning.fpe.org.pl/produkt/ocena-cech-energetycznych-budynkow
https://e-learning.fpe.org.pl/produkt/ocena-cech-energetycznych-budynkow
https://e-learning.fpe.org.pl/kategoria-produktu/publikacje
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Szkolenia z mostków cieplnych i szczelności 

Z przyjemnością chcielibyśmy zwrócić Państwa uwagę na dwa szkolenia, które mogą okazać się 

szczególnie przydatne w codziennej pracy audytora energetycznego. 

Pierwsze szkolenie poświęcone jest zagadnieniu zapewnienia odpowiedniej szczelności 

powietrznej budynków. Od 1 stycznia 2024 roku, zgodnie z przepisami Taksonomii UE 

(akty delegowane do rozporządzenia 2020/852), przeprowadzanie testów szczelności metodą 

Blower Door jest wymagane dla budynków o kubaturze przekraczającej 5000 m³. Warto również 

zaznaczyć, że odpowiednia szczelność powietrzna jest istotnym wymogiem w przypadku wielu 

standardów budownictwa niskoenergetycznego. 

Drugie szkolenie dotyczy zagadnień związanych z obliczaniem mostków termicznych – 

umiejętności niezwykle przydatnej przy realizacji głębokich termomodernizacji, projektowaniu 

nowych budynków energooszczędnych, jak również przy przeprowadzaniu szczegółowych 

audytów energetycznych. 

W przypadku obu szkoleń możecie Państwo skorzystać z rabatu 36% dla członków ZAE. 

Dostępne szkolenia 

  

Projektowanie i wykonanie szczelnej 
powietrznie powłoki budynku 

 
Pierwsze szkolenie 4, 11 i 18 grudnia 2025 r. 

Po kolejne terminy kliknij „Dowiedz się więcej”. 

forma szkolenia: online - prelekcja + ćwiczenia 
czas trwania: 9h (3 x 3h) 
maksymalna ilość uczestników: 20 osób 
cena z uwzględnieniem rabatu 36%: 

556,80 pln netto | 684,86 pln brutto 

cena przed rabatem 

870,00 pln netto | 1070,10 pln brutto 

Szkolenie przekazuje praktyczną wiedzę na temat sposobów uzyskiwania szczelności powietrznej 
budynku, obejmuje etapy od projektowania, poprzez dobór materiałów i rozwiązania połączeń, 
wdrożenie rozwiązań na budowie, kontrolę jakości, a kończąc na przygotowaniu budynku do testu 
Blower Door. Prezentowane są sprawdzone rozwiązania oraz omawiane najczęstsze błędy. 

DOWIEDZ SIĘ WIĘCEJ >>  

Aby zgłosić udział i opłacić szkolenie proszę przejść do sekcji „Zgłoszenie udziału i płatności”. 
 

https://www.passive-house.eu/mod/page/view.php?id=1
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Obliczanie mostków cieplnych 
z wykorzystaniem programu Therm 

 
25 listopada i 2 grudnia 2025 r. | 9:00-13:00 

Po kolejne terminy kliknij „Dowiedz się więcej”. 

forma szkolenia: warsztaty online 
czas trwania: 8h (2 x 4h) 
maksymalna ilość uczestników: 12 osób 
cena z uwzględnieniem rabatu 36%: 

441,60 pln netto | 543,17 pln brutto 

cena przed rabatem 

690,00 pln netto | 848,70 pln brutto 

Uczestnicy szkolenia nabywają praktyczną wiedzę oraz umiejętności szybkiego obliczania 

mostków termicznych z wykorzystaniem darmowego programu Therm. Otrzymują także komplet 

niezbędnych do obliczeń narzędzi i danych, takich jak np. biblioteki materiałów. Uczą się, 

jak samodzielnie wyznaczać wartości mostków termicznych i przygotowywać raporty zgodnie 

z  wymogami normy PN-EN ISO 10211. W ramach zajęć kursanci wykonują obliczenia 

dla przykładowych 2-3 detali, a także dowiadują się, jak analizować wyniki i optymalizować 

przyjęte rozwiązania budowlane. DOWIEDZ SIĘ WIĘCEJ>>  

Zgłoszenie udziału i płatności 

Warunkiem udziału w szkoleniu(ach) jest akceptacja postanowień następujących dokumentów: 

• Regulamin udziału w szkoleniach 

• Polityka prywatności 

• Wpis na listę członków ZAE – w przypadku korzystania z rabatu 

Procedura zgłoszenia udziału i płatności 

Kliknij na link „Opłać szkolenie” 

• Wybierz szkolenie i jego datę, wprowadź dane uczestnika i w sekcji „Płatnik” dane do faktury. 

W  przypadku działalności gospodarczej wystarczy podanie numeru NIP. Jeśli fakturę ma być 

na  osobę fizyczną prosimy o podanie adresu. 

• Wprowadź po prawej stronie kod rabatowy „ZAE”, aby otrzymać rabat 36%. 

• Od razu po zaksięgowaniu płatności otrzymasz potwierdzenie jej dokonania, co jest 

jednoznaczne z rezerwacją miejsca na szkoleniu. W ciągu kolejnych 48h otrzymasz fakturę, 

a  w  ciągu kolejnych kilku dni login i hasło dostępowe do kursu. Jeśli rezerwujesz szkolenie 

w  dniach bezpośrednio przed kursem dane dostępowe postaramy się przesłać w tym samym dniu. 

OPŁAĆ SZKOLENIE >> 

Dostępne metody płatności: Blik, przelew online, płatność kartą, Apple Pay i inne. 

• Płatności realizowane przez zewnętrzny system płatności Imoje, obsługiwany przez ING 
Bank Śląski S.A. z siedzibą w Katowicach. 

Organizatorem szkoleń jest CS studio Cezary Sankowski: Adres: ul. Sarmacka 13/14, 02-972 
Warszawa | NIP: 951-182-29-89 | REGON: 141304713 

 

https://www.passive-house.eu/mod/page/view.php?id=2
https://www.passive-house.eu/mod/page/view.php?id=9
https://www.passive-house.eu/mod/page/view.php?id=8
https://paywall.imoje.pl/multipayment/f34ea2bb-9929-4b36-9498-6c596f864875
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Innowacyjny audyt energetyczny i korzyści pozaenergetyczne 

w praktyce – warsztaty KAPE dla audytorów energetycznych 

Serdecznie zapraszamy na warsztaty online organizowane przez Krajową Agencję Poszanowania 

Energii, pt. „Innowacyjny audyt energetyczny i korzyści pozaenergetyczne w praktyce” 

Warsztaty skierowane są do audytorów energetycznych oraz ekspertów ds. energii. 

Podczas  spotkania zaprezentowane zostanie innowacyjne narzędzie do szacowania 

i  uwzględniania korzyści pozaenergetycznych w audycie energetycznym. 

Tradycyjnie wykonywane audyty energetyczne skupiają się na oszczędności energii i kosztów, 

nie  uwzględniając całego szeregu innych korzyści, które może przynieść wdrożenie środków 

poprawy efektywności energetycznej w firmie czy w budynkach. Są to tzw. korzyści 

pozaenergetyczne, które mogą istotnie wpłynąć na decyzję o inwestycji, jeśli zostaną 

uwzględnione w audycie. Należą do nich m.in.: zwiększenie komfortu pracy w zmodernizowanych 

budynkach, wzrost produkcyjności firmy, zmniejszenie przestojów wynikających z napraw 

czy dostosowanie do norm emisji zanieczyszczeń. 

W ramach realizacji projektu KNOWnNEBs opracowaliśmy innowacyjne narzędzie, które pozwala 

na  uwzględnienie korzyści pozaenergetycznych w audycie energetycznym, pokazując 

tzw. wskaźnik korzyści. Tak wykonany audyt przedstawia dużo szerszy obraz sytuacji 

dotyczącej potencjalnych oszczędności i innych dodatkowych korzyści. 

Na warsztatach zaprezentujemy: 

• Nowe podejście do metodologii wykonywania audytu energetycznego. 

• Narzędzie pomagające w identyfikacji korzyści pozaenergetycznych (TOOL_1). 

• Narzędzie do analizy finansowej projektów w zakresie efektywności energetycznej 

wraz z szacowaniem kosztów i korzyści pozaenergetycznych (TOOL_2). 

• Praktyczne ćwiczenia w użyciu zaprezentowanych narzędzi. 

• Zdobyta wiedza i umiejętności pozwolą w przyszłości, w razie potrzeby, poszerzyć 

ofertę audytu energetycznego o analizę finansowo-ekonomiczną wraz z szacowaniem 

korzyści pozaenergetycznych. 

 

UWAGA! Zalecamy przed udziałem w warsztatach obejrzenie filmów wprowadzających 

w temat nowego podejścia do audytu energetycznego, dostępnych TUTAJ. 

Link do rejestracji: Innowacyjny audyt energetyczny i korzyści pozaenergetyczne w praktyce - 

warsztaty dla audytorów energetycznych | Krajowa Agencja Poszanowania Energii | KAPE S.A. 

 

Zapraszamy do zarejestrowania się bezpłatnie na warsztaty i skorzystania z wiedzy naszych 

ekspertów! 

 

https://www.youtube.com/playlist?list=PLh2OrAOHyfaiLytPed55LBiyN8T2OK7xT
https://www.kape.gov.pl/event/innowacyjny-audyt-energetyczny-i-korzysci-pozaenergetyczne-w-praktyce-warsztaty-dla-audytorow-energetycznych-107/register
https://www.kape.gov.pl/event/innowacyjny-audyt-energetyczny-i-korzysci-pozaenergetyczne-w-praktyce-warsztaty-dla-audytorow-energetycznych-107/register
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KONKURS o nagrodę im. Aleksandra Dariusza Panka 

 

W celu zwiększenia w środowisku akademickim zainteresowania zagadnieniami efektywności 

energetycznej w budownictwie, promocji absolwentów polskich uczelni na arenie międzynarodowej 

i wsparcia w rozwoju ich kariery zawodowej oraz uhonorowania działalności Aleksandra Dariusza Panka, 

założyciela i pierwszego Prezesa ZAE, wybitnego specjalisty i promotora efektywności energetycznej 

w Polsce Zrzeszenie Audytorów Energetycznych (ZAE) ogłasza Konkurs o nagrodę im. Aleksandra Dariusza 

Panka na najlepszą pracę dyplomową poświęconą efektywności energetycznej w budownictwie. Do udziału 

w Konkursie zapraszamy absolwentów studiów inżynierskich lub magisterskich. 

Przyznawane zostaną następujące nagrody: 

➢ nagroda specjalna, przyznawana co 3 lata, 

w formie pokrycia kosztów udziału 1 osoby 

w międzynarodowej konferencji naukowej 

Central Europe towards Sustainable 

Building (CESB), w Pradze. Nagroda 

obejmuje koszty opłaty konferencyjnej, 

dojazdu i zakwaterowania; 
 

➢ nagroda główna, przyznawana corocznie 

w formie pokrycia kosztów trzyletniego 

członkostwa w ZAE oraz bezpłatnego 

udziału w Forum Termomodernizacja 

przez okres 3 lat licząc od edycji w roku 

zdobycia nagrody. 

II Edycja Konkursu na rok 2025 przeprowa-

dzona zostanie zgodnie z następującym harmo-

nogramem: 

➢ ogłoszenie konkursu: październik 2024 r. 

➢ nadsyłanie prac konkursowych: 

do 31 grudnia 2025 r. 

➢ ogłoszenie wyników do 30 czerwca 2026 r. 

Regulamin konkursu 

Formularz zgłoszeniowy 

S E R D E C Z N I E  Z A C H Ę C A M Y  D O  W Z I Ę C I A  U D Z I A Ł U  W  K O N K U R S I E  

Zakup przez platformę - PUBLIKACJE 
 

https://zae.org.pl/konkurs/
https://zae.sorga.pl/rekrutacja?r=Konkursy
https://e-learning.fpe.org.pl/kategoria-produktu/publikacje
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Konkurs RenOwacja2026 

W imieniu Organizatorów, czyli Stowarzyszenia Fala Renowacji oraz Grupy PTWP, zapraszamy 

do  udziału w trzeciej edycji konkursu na modelowe modernizacje energetyczne budynków – 

RenOwacja2026. 

 

Informacje o konkursie dostępne są m.in. na stronie organizatorów: 

Stowarzyszenia Fala Renowacji i PTWP. 

Do konkursu można zgłaszać projekty polegające na kompleksowej modernizacji energetycznej 

różnych typów budynków: 

1. Budynki mieszkalne jednorodzinne 

2. Budynki mieszkalne wielorodzinne (np. bloki mieszkalne, kamienice) 

3. Budynki użyteczności publicznej (np. szkoły, przedszkola, urzędy, dworce, biblioteki) 

4. Budynki komercyjne (np. biurowce, hotele, obiekty handlowe) 

Projekty muszą być zrealizowane na terenie Polski w ciągu ostatnich pięciu lat (od początku 2021 r. 

do końca 2025 roku). 

W każdej kategorii wyłoniony zostanie jeden laureat. Dodatkowo przyznana zostanie Nagroda 

Publiczności. Jury przewiduje również wyróżnienia m.in. w kategorii budynków zabytkowych. 

Szczegółowy REGULAMIN KONKURSU. 

Zgłoszenia projektów modernizacyjnych budynków przyjmowane są przy użyciu formularza online 

do 30 listopada 2025 r. włącznie. 

Spośród nadesłanych zgłoszeń zostanie przygotowana lista TOP budynków nominowanych 

w poszczególnych kategoriach konkursu, która zostanie opublikowana w portalach Falarenowacji.pl, 

PropertyDesign.pl, Dobrzemieszkaj.pl oraz PropertyNews.pl. 

Głosowanie Jury oraz czytelników potrwa do 6 stycznia 2026 roku. 

Rozstrzygnięcie konkursu oraz wręczenie tytułów nastąpi podczas gali konkursowej, która odbędzie 

się w trakcie 4 Design Days w Katowicach 22 stycznia 2026 roku. 

Z laureatami poprzednich edycji konkursu można się zapoznać tutaj oraz na Mapie Renowacji. 

Zapraszamy do udziału i do dzielenia się informacją o konkursie! 

https://falarenowacji.pl/aktualnosc/startujemy-z-konkursem-renowacja2026-2/
https://www.propertynews.pl/technologie/renowacja-2026-startuje-konkurs-ktory-wyrozni-modelowe-modernizacje-energetyczne-budynkow,193208.html?mp=promo
https://falarenowacji.pl/wp-content/uploads/2025/10/RenOwacja2026-regulamin-konkursu-FINAL.pdf
https://forms.office.com/pages/responsepage.aspx?id=1dbGN67rD0qBNS4g2OktgsuFhKCDcRNKvFWPVa6L3oZUOUNRVlRaVDlKNjExMDgxS1AwMjZPTTZKTi4u&route=shorturl
https://www.4dd.pl/2025/pl/
https://falarenowacji.pl/projekt/konkurs-na-modelowa-renowacje-budynku-2/?preview=true
https://falarenowacji.pl/mapa-renowacji/
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ARTYKUŁY I INFORMACJE TECHNICZNE 

Jak zrobić plan i rzut mieszkania lub domu w 2D i 3D w 3 minuty? 

 

Plany mieszkan  – zaro wno rzuty 2D, jak i modele 3D – są kluczowe przy projektowaniu wnętrz, 

sprzedaz y nieruchomos ci czy planowaniu remontu. Dotychczas przygotowanie takiego 

technicznego rysunku architektonicznego wymagało ręcznego rysowania lub korzystania 

z  programo w online (np. Archiplaner.pl) i pochłaniało sporo czasu. Teraz dzięki 

technologii LiDAR w iPhone oraz aplikacji AdPlan moz na szybko i łatwo zeskanowac  całe 

mieszkanie i otrzymac  gotowy układ pomieszczeń w formie cyfrowej – wraz z wymiarami 

i  wizualizacją przestrzenną – dosłownie w kilka minut. Co więcej, AdPlan automatycznie 

tworzy dokładny rzut mieszkania bez potrzeby rysowania od zera, co eliminuje błędy 

pomiaro w i pozwala od razu wykorzystac  dane w projektowaniu aranz acji czy wycenie 
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nieruchomos ci. Poniz ej przedstawiamy instrukcję krok po kroku, jak zaplanować swój rzut przy 

uz yciu AdPlan – od  przygotowania, przez 3-minutowe skanowanie, az  po eksport wyniko w. 

Uwaga: Okres lenie „w 3 minuty” odnosi się do zeskanowania typowego pojedynczego pokoju 

lub  niewielkiego mieszkania. Większe mieszkania i domy jednorodzinne zajmą 

proporcjonalnie więcej czasu (np. pełen pomiar domu moz e zając  ~10 minut), jednak i tak będzie 

to szybko i  łatwo w poro wnaniu do tradycyjnego rozrysowania planu od podstaw. 

Rzut mieszkania online – co przygotować przed startem 

Aby skanowanie mieszkania przebiegło sprawnie, warto wczes niej przygotowac  kilka rzeczy: 

• Telefon i aplikacja: Upewnij się, z e Two j iPhone z LiDAR (np. modele Pro od iPhone 12 

wzwyz ) jest naładowany, a aplikacja AdPlan zainstalowana i uruchomiona. W menu 

aplikacji wybierz tryb skanowania LiDAR. 

• Przestrzeń: Oczys c  mieszkanie z przeszko d utrudniających obejs cie pomieszczen  – 

otwo rz drzwi, odsun  większe meble od s cian (jes li to moz liwe), aby zapewnic  dostęp 

do  wszystkich naroz niko w. LiDAR potrzebuje “widziec ” zarysy s cian. 

• Plan działania: Przejdz  się szybko po mieszkaniu i zaplanuj trasę skanowania. Będziesz 

musiał obejs c  kaz de pomieszczenie wzdłuz  s cian – rozpocznij od jednego pokoju 

i  poruszaj się systematycznie, powoli zwalniając przy narożnikach oraz drzwiach, tak 

aby skaner dokładnie je zarejestrował. Dzięki temu aplikacja poprawnie wykryje punkty 

charakterystyczne (kąty, krawędzie) i odtworzy pełny obrys mieszkania. 

3-minutowy proces tworzenia rzutów mieszkań – od skanu do planu 

Skanowanie LiDAR odtwarza na bieżąco geometrię pomieszczenia, automatycznie tworząc 

cyfrowy model. Aplikacja AdPlan wykorzystuje laserowy skaner iPhone (LiDAR), aby w czasie 

rzeczywistym mierzyc  pomieszczenie i budowac  jego model. Przeciętne skanowanie 

mieszkania złoz onego z kilku pokoi trwa zaledwie kilka minut – jak pokazano w poradniku, 

zeskanowanie dwo ch pokojo w zajmuje około 5 minut. Poniz ej opisujemy kolejne etapy tego procesu: 

Skan obwodu i ścian (automatyczne wykrywanie geometrii) 

Uruchomione skanowanie LiDAR rozpocznij od skierowania telefonu na podłogę i s ciany 

pomieszczenia. Obejdź wnętrze wzdłuż obwodu, trzymając urządzenie stabilnie. AdPlan w  trakcie 

ruchu automatycznie wykrywa ściany, narożniki oraz inne elementy architektury – tworząc na 

biez ąco kompletny plan piętra na ekranie. Nie musisz szkicowac  niczego ręcznie – aplikacja 

sama rysuje zarys pomieszczen . Dzięki wbudowanej inteligencji rozpoznawane są  nawet detale, takie 

jak otwory okienne i drzwiowe, wnęki czy  filary (telefon rejestruje te  obiekty podczas skanu). 

W  efekcie powstaje zarys rzutu 2D mieszkania odwzorowujący rzeczywisty układ wszystkich s cian 

(zaro wno ścian nośnych, jak i działowych). Podczas skanowania staraj się poruszac  płynnie; przy 

kluczowych punktach – np. naroz nikach czy przy większych meblach – zwolnij, dając LiDAR-owi czas 

na pełne zmapowanie otoczenia. Po obejs ciu całego obwodu pomieszczenia otrzymasz zamknięty 

kontur pokoju. Aplikacja automatycznie rozpozna tez  przejs cia między pomieszczeniami (drzwi) 

i  moz e rozpocząc  skanowanie kolejnego pokoju, jes li jest połączony z pierwszym. 
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Dodanie wysokości i otworów (drzwi/okna) oraz nazwy pomieszczeń 

Gdy zakon czysz skan obrysu podłogi i s cian, AdPlan moz e poprosic  o  określenie wysokości 

pomieszczenia. Na urządzeniach z LiDAR wystarczy jedno dotknięcie, aby zmierzyc  wysokos c  

sufitu – skaner laserowy precyzyjnie okres li wysokos c  s cian. To waz ne dla wygenerowania 

poprawnego modelu 3D. Aplikacja powinna automatycznie zaznaczyc  w rzucie połoz enie 

drzwi i  okien (jes li LiDAR je wykrył podczas skanowania). W razie potrzeby moz esz  ręcznie 

dodać lub skorygować otwory – np. gdy jakies  okno było zasłonięte i nie zostało uchwycone, 

moz na je  szybko wstawic  w odpowiednim miejscu planu. Na tym etapie warto takz e nazwac  

poszczego lne pomieszczenia na rzucie (np.  kuchnia, sypialnia, łazienka), co ułatwi po z niejszą 

orientację w planie szczego lnie przy większej liczbie pokoi. AdPlan automatycznie rozdziela 

przestrzen  na osobne pomieszczenia – wykrywa s ciany działowe i przypisuje nazwy pokoi, 

jes li je  podasz. Moz esz ro wniez  obejrzec  widoki ścian (rzuty pionowe) – aplikacja generuje 

bowiem nie tylko rzut poziomy, ale i rozkład s cian z zaznaczonymi otworami, co pozwala 

zweryfikowac  np.  wysokos ci okien czy drzwi w poszczego lnych pokojach.  

 

Podgląd rzutów 2D oraz modelu 3D, weryfikacja i korekta punktowa 

Po zebraniu wszystkich danych aplikacja automatycznie tworzy pełen rzut 2D i model 

3D Twojego mieszkania. Na ekranie zobaczysz tradycyjny rzut techniczny 2D z naniesionymi 

wymiarami (długos ci s cian, powierzchnie pokoi itp.) oraz moz esz przełączyc  widok 

na trójwymiarowy model – gotową wizualizację wnętrza z perspektywy przestrzennej. 

Przejrzyj uwaz nie te wyniki. Zweryfikuj wymiary – AdPlan automatycznie oblicza m.in. obwo d 
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kaz dego pomieszczenia, metraż (powierzchnię) podłogi oraz wysokos c  i powierzchnię s cian. 

Poro wnaj otrzymane wartos ci z dokumentacją (jes li ją masz) lub wykonaj jeden pomiar 

kontrolny (np.  zmierz tas mą długos c  jednej s ciany) i poro wnaj z wartos cią na planie. Taka 

referencyjna kontrola pozwoli upewnic  się, z e skan dobrze odwzorował skalę – w razie potrzeby 

w  aplikacji moz na dokonac  drobnej korekty punktowej, przesuwając np. zaznaczony ro g 

s ciany o kilka centymetro w. Z reguły jednak nie jest to konieczne – pomiary LiDAR cechują się 

wysoką precyzją (rzędu ±1 cm błędu), co oznacza, z e otrzymujemy dokładny rzut swojego 

mieszkania bez mozolnego domierzania kaz dej s ciany. Jes li zauwaz ysz brak jakiegos  elementu 

(np. nie zaznaczyło się małe okno) lub drobną niedokładnos c , skorzystaj z  trybu ręcznego 

z  automatycznymi narożnikami, kto ry oferuje AdPlan – umoz liwia on szybkie dostosowanie 

układu s cian i dodanie brakujących naroz niko w/segmento w z zachowaniem precyzji. 

Po  weryfikacji moz esz byc  pewien, z e Two j cyfrowy plan odzwierciedla rzeczywistos c  – 

zaro wno pod względem kształtu pomieszczen , jak i wymiarowania. 

Wielokondygnacyjnie i nieregularnie 

Co w sytuacji, gdy mierzymy wiele kondygnacji lub pomieszczenia o nietypowym kształcie? 

AdPlan radzi sobie takz e i z tym. Aplikacja obsługuje tryb wielopiętrowy – moz emy dodawac  

kolejne kondygnacje projektu i skanowac  np. parter, a następnie piętro domu w ramach jednego 

spo jnego planu. Po zeskanowaniu pierwszej kondygnacji uz ytkownik wybiera opcję dodania 

następnego planu piętra i analogicznie przeprowadza skan na kolejnej kondygnacji. Program 

umoz liwia po z niej płynne przełączanie się między rzutami pięter, co jest przydatne 

np.  dla  dewelopera prezentującego układ mieszkań i domów wielopoziomowych. 

Jes li zas  chodzi o nieregularne kształty przestrzeni – np. pomieszczenia ze skosami, 

zaokrąglonymi s cianami czy filarami – skanowanie 3D ro wniez  s wietnie się sprawdza. LiDAR 

rejestruje powierzchnie o dowolnych kształtach (podłogi, s ciany, sufity, nawet łuki i skosy), 

dzięki czemu powstały model będzie wierny rzeczywistemu układowi. W trudniejszych 

warunkach (np.  mieszkanie na poddaszu ze skosami dachowymi) warto pamiętac  o wykonaniu 

skanu s cian w kilku przekrojach wysokos ci: AdPlan standardowo mierzy obrys przy podłodze, 

ale moz esz dodatkowo skierowac  kamerę wyz ej, by uchwycic  zmiany kształtu s cian 

na  wysokos ci sufitu. Aplikacja poradzi sobie takz e z obecnos cią mebli czy zabudowy – 

algorytmy AdPlan 3D potrafią filtrowac  takie obiekty i koncentrowac  się na stałych elementach 

konstrukcyjnych. Jak pokazano w materiale wideo, system rozpoznaje nawet 

utrudnienia w  pomieszczeniu (np. duz e szafy, klimatyzatory) i pozwala wyznaczyc  punkty 

referencyjne dla precyzji. W efekcie nawet niestandardowe pokoje zostaną 

odwzorowane wiernie i technicznie poprawnie, a Ty uzyskasz rzut, kto ry uwzględnia 

wszelkie załamania i kąty obecne w  rzeczywistos ci. 

Eksport i przekazanie planów 

Gdy Two j plan mieszkania 2D/3D jest gotowy i zweryfikowany, czas na jego 

wykorzystanie. AdPlan umoz liwia eksport planów w kilku formatach, dzięki czemu zaspokoisz 

ro z ne potrzeby odbiorco w: 

• PDF – przydatny do przekazania rzutu klientom lub zamieszczenia go w ofercie 

nieruchomos ci. Plik PDF zawiera czytelny rysunek techniczny z wymiarami i opisami 
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pomieszczen , idealny dla oso b niezwiązanych z branz ą (np. kupujący mieszkanie, zarządcy 

nieruchomos ci). 

• DXF/DWG (CAD) – format do dalszej pracy projektowej. Moz esz łatwo przerzucic  rzut 

mieszkania do programu typu AutoCAD lub innego oprogramowania CAD. AdPlan 

generuje plik kompatybilny z popularnymi aplikacjami dla architekto w i projektanto w. 

Dzięki temu architekt moz e wykorzystac  otrzymany rzut jako bazę do tworzenia projektu 

przebudowy czy aranz acji – bez potrzeby odrysowywania wszystkiego od zera. 

• OBJ/DAE (3D) – format tro jwymiarowego modelu, kto ry otworzysz m.in. w SketchUp, 

Blender czy innych programach do grafiki 3D. To doskonała opcja, jes li chcesz 

wykonac  wizualizacje 3D – np. zaprezentowac  wnętrze w pełni umeblowane lub 

przeprowadzic  testowe rozmieszczenie mebli w modelu. Wystarczy zaimportowac  plik 

OBJ/DAE do ulubionego narzędzia do projektowania wnętrz i moz esz na nim osadzic  

wyposaz enie, zmieniac  materiały wykon czeniowe i wizualizowac  ro z ne koncepcje 

aranżacji 

Export wygenerujesz w aplikacji kilkoma kliknięciami – wybierasz format i AdPlan tworzy plik, 

kto ry moz esz zapisac  w chmurze lub wysłac . Udostępnianie planów jest bardzo proste: 

gotowy plik PDF czy CAD wys lesz e-mailem, przez komunikator (Messenger, WhatsApp itp.) lub 

udostępnisz w dysku sieciowym dla wspo łpracowniko w. Wszystkie projekty 

są  ro wniez  przechowywane w  chmurze w ramach konta AdPlan, więc Ty i Two j zespo ł macie 

do nich dostęp online z  dowolnego miejsca. Moz na ro wnolegle pracowac  na kilku urządzeniach 

– np. architekt moz e na komputerze edytowac  dalsze szczego ły projektu, podczas gdy inwestor 

przegląda rzut na  telefonie. Integracja z chmurą i obsługa standardowych formato w sprawia, 

z e  AdPlan płynnie współpracuje z istniejącymi workflow biur projektowych, agencji 

nieruchomos ci czy  firm wykonawczych. 

Warto zauwaz yc , z e w przeciwien stwie do niekto rych darmowych narzędzi online, AdPlan daje 

profesjonalne wyniki bez znaków wodnych. Dla poro wnania, w darmowej wersji programu 

Archiplaner online moz na co prawda narysowac  rzut mieszkania, ale eksportowany obraz 

będzie oznaczony logo (znakiem wodnym) – dopiero płatna wersja pozwala pobrac  plik bez tego 

oznaczenia. AdPlan od razu generuje czysty, dokładny rzut techniczny gotowy 

do  wykorzystania komercyjnego, co zwiększa wiarygodnos c  Twojej dokumentacji i prezentacji. 

Najlepsze praktyki dla wysokiej dokładności 

Na koniec kilka porad, aby Two j rzut 2D i 3D był maksymalnie dokładny 

i architektonicznie poprawny: 

• Wymiar referencyjny: Choc  AdPlan oblicza wszystkie wymiary automatycznie, 

warto zmierzyc  jeden odcinek (np. długos c  wybranej s ciany) tradycyjną miarą 

i  poro wnac  z  wartos cią na planie. Jes li jest ro z nica, moz esz skalibrowac  projekt, 

nanosząc poprawkę. Taki punkt odniesienia pomaga wyeliminowac  ewentualne 

minimalne rozbiez nos ci skanu. 

• Skanuj z rozwagą: Powoli omiataj narożniki i krawędzie pomieszczen . Gwałtowne 

ruchy mogą spowodowac  chwilowe pogubienie się skanera. Upewnij się, 
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z e  kaz dy narożnik (wewnętrzny i zewnętrzny) został “obejrzany” przez kamerę 

z  dwo ch stron – to zapewni prawidłowe wykrycie kąta prostego między s cianami. Jes li 

masz lustra lub szklane powierzchnie na s cianach, postaraj się skierowac  telefon pod 

ro z nymi kątami – błyszczące, odbijające powierzchnie mogą zakło cac  odbio r sygnału 

LiDAR, więc warto zebrac  dane z kilku ujęc . 

• Kontrola obwodu i powierzchni: Po zakon czeniu skanu spo jrz na sumaryczny obwo d 

i metraż mieszkania podawany przez aplikację. Poro wnaj powierzchnię całkowitą 

z  oczekiwaną (np. wynikającą z dokumento w nieruchomos ci). Jes li ro z nice są większe 

niz  1-2%, sprawdz  czy nie pominąłes  jakiegos  zakątka podczas skanowania. AdPlan 

zwykle podaje powierzchnię z dokładnos cią do ±1 cm na s cianie, co daje bardzo mały 

błąd na  całos ci. Gdy wynik znacząco odbiega, rozwaz  dodatkowy kro tki skan 

uzupełniający trudnego miejsca. 

• Korzystaj z trybu manualnego: Jez eli zalez y Ci na idealnej precyzji, wykorzystaj 

dostępny w aplikacji tryb ręcznego korygowania naroz niko w. Pozwala on kliknąc  

wykryty punkt (np. ro g pokoju) i ewentualnie przesunąc  go o drobny offset, aby 

dopasowac  do  znanego wymiaru. Aplikacja i tak automatycznie łapie kąty proste, 

ale  ta  funkcja jest przydatna, gdy np. s ciana nie jest idealnie prosta – moz esz dodac  

dodatkowy punkt łamiący linię, odwzorowując np. delikatne załamanie przebiegu s ciany. 

• Dokumentuj i opisuj: Na koniec dodaj na planie opisy materiało w lub konstrukcji, jes li 

to  waz ne (np. zaznacz kto re s ciany są nośne, gdzie są ściany wewnętrzne działowe). 

AdPlan umoz liwia zapisanie notatek czy zdjęc  do projektu, co bywa pomocne. Mając 

kompletny, personalizowany plan mieszkania, łatwiej odpowiesz na najczęściej 

zadawane pytania kliento w (np. o dokładny metraz  pokoi, grubos c  s cian, układ 

instalacji na rzucie) juz  na etapie ofertowania czy konsultacji. 

Dzięki powyz szym wskazo wkom uzyskasz dokładny i rzetelny rzut – gotowy zaro wno do celo w 

technicznych, jak i prezentacyjnych. Skanowanie laserowe wnętrz to przyszłos c , kto ra dzieje się 

juz  teraz – oszczędza czas, minimalizuje błędy i pozwala skupic  się na włas ciwej pracy zamiast na 

odrysowywaniu plano w. 

Zrób plan mieszkania 2D/3D w AdPlan – od skanu do eksportu w minutach. Nie musisz byc  

ani architektem, ani grafikiem – wystarczy smartfon. Jez eli jeszcze nie korzystałes  z AdPlan, 

wypro buj tę aplikację i przekonaj się, jak szybko moz na zwizualizować kaz de wnętrze w formie 

profesjonalnego rzutu. Pobierz AdPlan i rozpocznij przygodę z błyskawicznym tworzeniem 

plano w – Two j rzut mieszkania online moz e byc  gotowy dosłownie za kilka minut od teraz! 

https://apps.apple.com/pl/app/skaner-3d-do-pomiaru-budynk%C3%B3w/id6749899936 

 

 

 

https://apps.apple.com/pl/app/skaner-3d-do-pomiaru-budynk%C3%B3w/id6749899936
https://apps.apple.com/pl/app/skaner-3d-do-pomiaru-budynk%C3%B3w/id6749899936
https://adenergo.pl/
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Ważne zmiany dla użytkowników kotłów gazowych. 

Nowe  wytyczne UE 

 

W ostatnich miesiącach w Unii Europejskiej zapadły istotne decyzje dotyczące 

przyszłości ogrzewania budynków. Komisja Europejska opublikowała wytyczne 

do  dyrektywy EPBD, które precyzują m.in. zasady montażu i eksploatacji kotłów 

gazowych w nadchodzących dekadach.  

Kotły na gaz nie dłużej niż do 2050 r. – zmiany krok po kroku 

Zgodnie z najnowszym stanowiskiem Komisji Europejskiej, do 2029 r. instalacja kotło w gazowych 

będzie odbywac  się na dotychczasowych zasadach. Kluczowa zmiana wejdzie w z ycie od 2030 r. – 

w  nowych budynkach oraz w budynkach po pełnej termomodernizacji (standard budynku 

zeroenergetycznego) kotły gazowe będą mogły byc  w dalszym ciągu instalowane, ale w kombinacji 

z  OZE (np. układ z pompą ciepła, kolektorami słonecznymi, PV, itd.). Obecnie są pro by formalnego 

ograniczenia do kotło w gazowych zasilanych od początku gazem odnawialnym, co jest podwaz eniem 

uzgodnionego przed przegłosowaniem EPBD kompromisu w postaci dopuszczenia układo w 

hybrydowych zawierających kocioł gazowy nawet zasilany gazem ziemnym pod warunkiem 

utrzymania znacznego udziału energii odnawialnej w funkcjonowaniu takiej instalacji. 

W istniejących budynkach po 2030 r. wymiana i naprawa urządzen  odbywac  się będzie bez 

ograniczen  i jak dotychczas - chyba z e budynek został poddany głębokiej termomodernizacji. 

Po  2030 r. bez ograniczen  będzie moz na tez  stosowac  kotły zasilane paliwami odnawialnymi, 

takimi jak biometan, biopropan czy wodo r. 

Wbrew licznym nieprecyzyjnym doniesieniom medialnym, Unia Europejska nie planuje zakazu 

użytkowania pieców gazowych od 2040 roku. Mowa jest raczej o stopniowym odchodzeniu 

od  paliw kopalnych niz  o natychmiastowym demontaz u urządzen . Do 2050 r. wszystkie budynki 

mają zostac  zmodernizowane do standardu bezemisyjnego, ale do tego czasu moz na korzystac  

z  istniejących z ro deł ciepła. Warto jednak dodac , z e kotły gazowe wypadły z listy urządzen  

dofinansowywanych z programu „Czyste Powietrze” i nie kwalifikują się juz  do ulgi 

termomodernizacyjnej.  
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ETS2 może podnieść koszty ogrzewania – apel 16 państw 

Nadchodzące zmiany dotyczą nie tylko technologii grzewczych. Rządy 16 pan stw UE, w tym 

Polski, Niemiec, Czech, Włoch czy Hiszpanii, wezwały Komisję Europejską do pilnego 

przeglądu zasad nowego systemu handlu emisjami ETS2 dla budynko w i transportu, kto ry ma 

ruszyc  w 2027 r. W  lis cie skierowanym do KE wskazano, z e wprowadzenie ETS2 w obecnym 

kształcie moz e doprowadzic  do gwałtownego wzrostu cen paliw i ogrzewania, co szczego lnie 

uderzy w  gospodarstwa domowe o niz szych dochodach, oraz doprowadzenia do tego, 

ze  ogrzewanie stanie się de facto dobrem luksusowym, ze względu na stan techniczny 

miliono w budynko w na  terenie UE. 

Koalicja 16 pan stw proponuje przede wszystkim: przyspieszenie aukcji uprawnien  – 

rozpoczęcie sprzedaz y juz  od połowy 2026 r.,  wzmocnienie Mechanizmu Rezerwy Stabilnos ci 

Rynku (MSR) dla ETS2 - wydłuz enie działania rezerwy stabilizującej cenę z 2030 

do  co  najmniej 2035 r. oraz podwojenie liczby uprawnien  przeznaczonych na zabezpieczenie 

pułapu 45 EUR /t oraz tzw. frontloading - utworzeniem unijnego instrumentu poz yczkowego, 

kto ry umoz liwiłby pan stwom członkowskim wczes niejszy dostęp do przyszłych dochodo w 

z  ETS2, co umoz liwiłoby wczesne inwestycje zanim s rodki z systemu spłyną do budz eto w 

krajowych. Najbliz sze lata pokaz ą, jak szybko i w jaki sposo b Europa poradzi sobie z tym 

wyzwaniem. Z drugiej strony, rozwiązaniem problemy mogłoby byc  przestawienie wysiłku 

skierowanego na podwyz szenie koszto w ogrzewania gazem ziemnym w postaci dodatkowych 

podatko w w kierunku obniz enia cen energii elektrycznej. 

Artykuł dostępny jest pod linkiem https://spiug.pl/2025/10/02/wazne-zmiany-dla-

uzytkownikow-kotlow-gazowych-nowe-wytyczne-ue/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://spiug.pl/2025/10/02/wazne-zmiany-dla-uzytkownikow-kotlow-gazowych-nowe-wytyczne-ue/
https://spiug.pl/2025/10/02/wazne-zmiany-dla-uzytkownikow-kotlow-gazowych-nowe-wytyczne-ue/
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INFORMACJE Z PRASY 

Prawo i polityka energetyczna 

 

Ponad 75 mln euro na transgraniczne projekty OZE. Jeden z udziałem Polski  

Trzy projekty z obszaru energetyki odnawialnej uzyskały finansowanie z unijnego instrumentu CEF 

Energy. To inwestycje w farmy wiatrowe oraz sieć ciepłowniczą.  (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Bon ciepłowniczy - wzór wniosku oraz zaświadczenia   

Bon ciepłowniczy jest wsparciem dla gospodarstw domowych o niskich dochodach, które 

doświadczają skokowego wzrostu cen ciepła systemowego dostarczanego przez 

przedsiębiorstwa energetyczne na skutek wygaśnięcia z dniem 30 czerwca br. mechanizmu 

maksymalnej ceny dostawy ciepła. Mechanizm ten spełnił swoją rolę w łagodzeniu szokowych 

wzrostów cen ciepła systemowego w całym kraju spowodowanych kryzysem na rynkach paliw 

i  energii wywołanym napaścią Rosji na Ukrainę. Obecnie obserwuje się stabilizację cen ciepła, 

co  pozwala na powrót do rynkowych cen ciepła systemowego. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/energia 

Będą zmiany w obowiązku wykonania audytu energetycznego. Kogo obejmą? 

Przygotowana przez rząd nowelizacja ustawy o efektywności energetycznej nałoży 

na  przedsiębiorstwa nowe obowiązki w zakresie wykonania audytów energetycznych oraz 

sporządzania planów działań w zakresie efektywności energetycznej. Obowiązek wykonania 

audytu nie będzie dotyczył już tylko dużych przedsiębiorstw. Będą musiały go wykonać także 

mniejsze firmy notujące określony w przepisach poziom zużycia energii. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

https://www.gramwzielone.pl/trendy/20334472/ponad-75-mln-euro-na-transgraniczne-projekty-oze-jeden-z-udzialem-polski
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gov.pl/web/energia/bon-cieplowniczy--wzor-wniosku-oraz-zaswiadczenia
https://www.gov.pl/web/energia/
https://www.gramwzielone.pl/dom-energooszczedny/20334953/beda-zmiany-w-obowiazku-wykonania-audytu-energetycznego-kogo-obejma
https://www.gramwzielone.pl/
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Konsultacje publiczne dotyczące mechanizmu dostosowywania cen na granicach 

z  uwzględnieniem emisji CO2 (CBAM)  

• KE opublikowała zaproszenie do zgłaszania uwag w ramach konsultacji, których celem 

jest zebranie opinii w zakresie: 

• przepisów dotyczących metodyki obliczania emisji wbudowanych związanych z towarami 

objętymi CBAM; 

• przepisów dotyczących korekty certyfikatów CBAM w celu odzwierciedlenia przydziału 

bezpłatnych uprawnień w ramach; 

• przepisów dotyczących odliczania opłaty emisyjnej uiszczonej w państwie trzecim. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal kobize.pl 

Audytor efektywności energetycznej – zmiany w prawie wprowadzą nowy 

regulowany zawód  

Audytor efektywności energetycznej ma być zawodem regulowanym według propozycji przepisów 

zawartych w rządowym projekcie nowelizacji ustawy o efektywności energetycznej. Ten sam projekt 

wprowadza nowe obowiązki w zakresie audytów energetycznych przedsiębiorstw. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Energetyka bliżej obywatela - uproszczenie rachunków, większa ochrona odbiorców 

i rozwój odnawialnych źródeł energii  

Dwa ważne projekty ustaw przygotowane przez Ministerstwo Energii zostały włączone 

do  wykazu prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów. Chodzi o projekt ustawy 

o  zmianie niektórych ustaw w celu dokonania deregulacji w zakresie energetyki oraz projektu 

ustawy o zmianie ustawy Prawo energetyczne. Zmiany w tych ustawach dotyczą szerokiej 

modernizacji sektora energetycznego - upraszczają zasady i procedury (m.in. upraszczają 

rachunki za energię elektryczną), wzmacniają ochronę odbiorców, promują odnawialne źródła 

energii, kogenerację i wykorzystanie ciepła odpadowego, a także wspierają efektywność oraz 

lokalne planowanie systemów ciepłowniczych. Decyzje o obu ustawach zapadły podczas 

posiedzenia Zespołu do spraw Programowania Prac Rządu. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/energia 

Cable pooling dla magazynów energii i uproszczone rachunki za prąd. Rząd wraca 

do  deregulacji  

Rząd nie odpuszcza w sprawie pakietu deregulacji dla sektora energetycznego, którego wprowadzenie 

wcześniej zablokował prezydent. Nowy rządowy projekt ustawy zakłada między innymi umożliwienie 

realizacji cable poolingu z wykorzystaniem magazynów energii, wprowadzenie definicji magazynów 

ciepła i chłodu, a także uproszczenie rachunków za prąd. Zabraknie jednak kilku rozwiązań, które 

znalazły się w poprzedniej ustawie deregulacyjnej. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

https://kobize.pl/pl/article/aktualnosci-2025/id/3013/konsultacje-publiczne-dotyczace-mechanizmu-dostosowywania-cen-na-granicach-z-uwzglednieniem-emisji-co2-cbam
https://kobize.pl/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20334760/audytor-efektywnosci-energetycznej
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gov.pl/web/energia/energetyka-blizej-obywatela--uproszczenie-rachunkow-wieksza-ochrona-odbiorcow-i-rozwoj-odnawialnych-zrodel-energii
https://www.gov.pl/web/energia/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20335910/cable-pooling-dla-magazynow-energii-i-uproszczone-rachunki-za-prad-rzad-wraca-do-pakietu-deregulacji
https://www.gramwzielone.pl/
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KE pozywa Polskę do TSUE za brak KPEiK  

Komisja Europejska zdecydowała o pozwaniu Polski przed Trybunał Sprawiedliwości UE (TSUE) 

za  niedostarczenie finalnie zaktualizowanego Krajowego Planu w dziedzinie Energii i Klimatu (KPEiK) 

– podała KE na stronie. (Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

Nadużycia w programie Czyste Powietrze. Śledztwo przejmuje Prokuratura 

Europejska 

Śledztwo w sprawie sprzeniewierzenia unijnych środków w związku z realizacją programu Czyste 

Powietrze przejęła Prokuratura Europejska. Łączna wysokość wyrządzonych szkód ma sięgać 

kilkudziesięciu milionów złotych. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Koniec dotacji na fotowoltaikę w Moim Prądzie? Branża prosumencka to popiera  

Koniec programu Mój Prąd to nowy okres niepewności na rynku prosumenckim. Jak powinna wyglądać 

nowa edycja Mojego Prądu i z jakimi wyzwaniami mierzą się obecnie firmy działające na rynku domowej 

fotowoltaiki i magazynów energii? Tłumaczy to Robert Maczionsek ze Stowarzyszenia Branży 

Fotowoltaicznej i Magazynowania Energii (SBFiME). (Czytaj więcej) 

źródło: portal  www.gramwzielone.pl 

Nowe regulacje dla odnawialnych źródeł energii uchwalone przez Sejm  

Sejm zdecydowaną większością głosów uchwalił wczoraj nowe przepisy dla sektora odnawialnych 

źródeł energii. Nowe prawo zawiera regulacje dotyczące głównie morskiej energetyki wiatrowej, 

jednak pojawiły się w nim także istotne przepisy m.in. dla prosumentów lokatorskich oraz spółdzielni 

energetycznych. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Sejm za ustawą o morskich wiatrakach  

Sejm przyjął ustawę o morskiej energetyce wiatrowej oraz zmiany w przepisach dotyczących 

niektórych innych OZE (m.in. energii z biomasy). Projekt trafi teraz do Senatu, który będzie miał 

30 dni na jego rozważenie. (Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

Europa z nową strategią klimatyczną. OZE filarem transformacji 

Komisja Europejska zaprezentowała nową strategię klimatyczno-energetyczną, w której 

podkreśliła, że odnawialne źródła energii pozostaną fundamentem unijnej transformacji. Celem 

planu jest wzmocnienie pozycji Europy na globalnym rynku czystych technologii oraz rozwój 

zielonych sojuszy z partnerami na całym świecie. (Czytaj więcej) 

źródło: portal energetyka24.com 

https://biznesalert.pl/ke-pozywa-polske-do-tsue-za-brak-kpeik/
https://biznesalert.pl/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20336113/naduzycia-w-programie-czyste-powietrze-sledztwo-przejmuje-prokuratura-europejska
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/energia-sloneczna/20336130/koniec-dotacji-na-fotowoltaike-w-moim-pradzie-branza-prosumencka-to-popiera
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20336249/nowe-regulacje-dla-odnawialnych-zrodel-energii-uchwalone-przez-sejm
https://www.gramwzielone.pl/
https://biznesalert.pl/sejm-za-ustawa-o-morskich-wiatrakach/
https://biznesalert.pl/
https://energetyka24.com/oze/wiadomosci/europa-z-nowa-strategia-klimatyczna-oze-filarem-transformacji
https://energetyka24.com/
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Nowy etap cyfryzacji Urzędu Regulacji Energetyki i jej wpływ na proces taryfowy 

w  ciepłownictwie  

Cyfrowy Bliźniak URE to wspólna inicjatywa Uniwersytetu Warszawskiego, Urzędu Regulacji 

Energetyki i Ministerstwa Cyfryzacji, która ma zrewolucjonizować proces taryfowy 

w  ciepłownictwie - łącząc naukę, administrację i technologię w nowatorskim narzędziu opartym 

o AI. Projekt ułatwi dostęp do usług publicznych oraz usprawni pracę URE w obszarze 

taryfowania ciepła. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.ure.gov.pl 

Więcej kontroli u właścicieli fotowoltaiki. Kary pieniężne dla kolejnych 

prosumentów  

Operatorzy systemów dystrybucyjnych zgłaszają kolejne nieprawidłowości związane 

z  mikroinstalacjami fotowoltaicznymi i magazynami energii. W odpowiedzi Urząd Regulacji Energetyki 

wszczyna postępowania wyjaśniające. W niektórych przypadkach kończą się one nałożeniem 

na  prosumentów kar pieniężnych. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Czas zrozumieć Atom. Rusza ogólnopolska kampania edukacyjno-informacyjna 

Ministerstwa Energii  

Inicjatywa ma na celu podniesienie poziomu świadomości w zakresie funkcjonowania energetyki 

jądrowej, bezpieczeństwa współczesnych technologii oraz korzyści dla Polski, które płyną z ich 

wykorzystania. W ramach kampanii przewidziano m.in. emisję spotów telewizyjnych i internetowych, 

działania edukacyjne w mediach społecznościowych, podcasty, materiały przybliżające temat 

energetyki jądrowej oraz współpracę z popularyzatorami nauki i twórcami internetowymi. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/energia 

Minister energii: JSW przejdzie restrukturyzację, nie likwidację  

Minister energii Miłosz Motyka zdecydował o objęciu Jastrzębskiej Spółki Węglowej Nowym 

Mechanizmem Wsparcia w ramach nowelizacji ustawy górniczej. Decyzja ma uchronić spółkę 

przed utratą płynności i umożliwić restrukturyzację zakładu. JSW, największy producent węgla 

koksowego w Unii Europejskiej, stoi na skraju bankructwa i może utracić płynność finansową już 

w marcu 2026 roku. (Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

https://www.ure.gov.pl/pl/urzad/informacje-ogolne/aktualnosci/12909,Nowy-etap-cyfryzacji-Urzedu-Regulacji-Energetyki-i-jej-wplyw-na-proces-taryfowy-.html
https://www.ure.gov.pl/
https://www.gramwzielone.pl/energia-sloneczna/20337152/wiecej-kontroli-u-wlascicieli-fotowoltaiki-kary-pieniezne-dla-kolejnych-prosumentow
http://www.gramwzielone.pl/
https://www.gov.pl/web/energia/czas-zrozumiec-atom-rusza-ogolnopolska-kampania-edukacyjno-informacyjna-ministerstwa-energii
https://www.gov.pl/web/energia/
https://biznesalert.pl/minister-energii-jsw-przejdzie-restrukturyzacje-nie-likwidacje/
https://biznesalert.pl/
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Programy wspierające modernizację 

 

Jak uzyskać dotację na termomodernizację i skorzystać z pomocy operatora programu 

„Czyste Powietrze” - zobacz rozmowę w „Pytaniu na Śniadanie” 

Program „Czyste Powietrze” to wsparcie dla właścicieli domów jednorodzinnych, którzy chcą 

wymienić nieefektywne źródło ciepła, poprawić efektywność energetyczną swoich domów 

i  obniżyć koszty ogrzewania. Dzięki operatorom gminnym programu „Czyste Powietrze” 

beneficjenci mogą uzyskać fachowe wsparcie w przygotowaniu wniosku o dotację, realizacji 

inwestycji oraz w jej późniejszym rozliczeniu . (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/nfosigw 

Biurokracja i patologie w programie Czyste Powietrze – audytor ujawnia kulisy 

programu  

Niekończące się formalności, niejasne decyzje i gra na zwłokę. Audytorzy zderzyli się z systemem, 

który zamiast pomagać, skutecznie zniechęcał do działania. Jeden z nich ujawnił nam kulisy 

programu Czyste Powietrze. (Czytaj więcej) 

źródło: portal termomodernizacja.pl 

 

 

https://www.gov.pl/web/nfosigw/jak-uzyskac-dotacje-na-termomodernizacje-i-skorzystac-z-pomocy-operatora-programu-czyste-powietrze--zobacz-rozmowe-w-pytaniu-na-sniadanie
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
https://termomodernizacja.pl/biurokracja-i-patologie-w-programie-czyste-powietrze-audytor-ujawnia-kulisy-programu/
https://termomodernizacja.pl/
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Dofinansowanie na energooszczędne inwestycje w Lubelskiem  

Budowa energooszczędnych budynków publicznych oraz rozwój efektywnych sieci 

ciepłowniczych i chłodniczych wraz z magazynami energii to inwestycje, na które można 

pozyskać dofinansowanie na Lubelszczyźnie. Wsparcie skierowane jest m.in. samorządów, 

ich  jednostek, spółek komunalnych oraz małych i średnich firm.  (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Branża audytorska w kryzysie przez program Czyste Powietrze? 

Branża audytorska znalazła się w trudnym momencie. Liczne zmiany, rosnące wymagania i presja 

formalna sprawiają, że coraz więcej specjalistów myśli o odejściu z zawodu. Czy bez stabilnych 

zasad i wsparcia programów, takich jak Czyste Powietrze, rynek audytorski ma szansę przetrwać? 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal termomodernizacja.pl 

Pożyczki na OZE, magazyny energii i stacje ładowania na Dolnym Śląsku  

W ramach programu Fundusze Europejskie dla Dolnego Śląska 2021–2027 beneficjenci z regionu będą 

mogli otrzymać wsparcie na rozwój odnawialnych źródeł energii. Na Dolnym Śląsku ruszył nowy 

program pożyczkowy wspierający takie inwestycje. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

FENX.01.05-IW.01-005/25 

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej jako Instytucja Wdrażająca 

w  ramach Programu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 2021-2027, 

działając na podstawie Porozumienia z Ministrem Klimatu i Środowiska, ogłasza nabór wniosków 

w ramach Priorytet FENX.01 Wsparcie sektorów energetyka i środowisko z Funduszu Spójności 

Działanie FENX.01.05 Ochrona przyrody i rozwój zielonej infrastruktury Typ projektu: 

Rekultywacja i remediacja terenów zdegradowanych działalnością gospodarczą.(Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/nfosigw 

Dotacje na magazyny energii także dla prosumentów objętych opustami  

Po zakończeniu szóstej edycji programu Mój Prąd branża energetyki odnawialnej czeka 

na  ogłoszenie nowego programu dofinansowania dla prosumentów. Minister klimatu 

i  środowiska Paulina Hennig-Kloska zasygnalizowała, że w nowym programie z dotacji 

na  magazyny energii będą mogli skorzystać po raz pierwszy prosumenci objęci poprzednim 

systemem rozliczeń w formie net-meteringu (opustów). (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

 

https://www.gramwzielone.pl/trendy/20334800/dofinansowanie-na-energooszczedne-inwestycje-w-lubelskiem
https://www.gramwzielone.pl/
https://termomodernizacja.pl/branza-audytorska-w-kryzysie-przez-program-czyste-powietrze-pytamy-branze/
https://termomodernizacja.pl/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20335609/pozyczki-na-oze-na-dolnym-slasku
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gov.pl/web/nfosigw/fenx0105-iw01-00525
https://www.gramwzielone.pl/magazynowanie-energii/20336332/dotacje-na-magazyny-energii-takze-dla-prosumentow-objetych-opustami
https://www.gramwzielone.pl/
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Ponad 1,2 mld zł dotacji z NFOŚiGW na inwestycje w placówkach oświatowych  

Dzięki inwestycjom w ramach programu „Wymiana źródeł ciepła i poprawa efektywności energetycznej 

szkół” poprawia się komfort i efektywność energetyczna placówek edukacyjnych w całej Polsce. 

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej podsumował, że ramach projektu 

podpisano już 180 umów. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Klienci nie chcą płacić za audyt, jeśli wynik nie jest korzystny – problemy branży 

audytorskiej 

Nowe zasady programu Czyste Powietrze miały uporządkować rynek i zwiększyć rzetelność 

audytów energetycznych. W praktyce jednak przyniosły wiele nieoczekiwanych konsekwencji – 

od presji na wyniki, po narastającą niestabilność finansową firm. Czy w obecnych realiach zawód 

audytora ma jeszcze przyszłość? (Czytaj więcej) 

źródło: portal termomodernizacja.pl 

Program Czyste Powietrze dalej ma sens? Ekspert tłumaczy  

Program Czyste Powietrze od lat dzieli Polaków. Choć nie jest wolny od wad i biurokracji, 

wciąż pozostaje jednym z najważniejszych narzędzi wspierających modernizację polskich 

domów. Ekspert przekonuje, że jego sens polega nie na doskonałości systemu, lecz na realnej 

pomocy zwykłym ludziom. Sprawdźmy dość pozytywne spojrzenie na zmiany w programie. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal termomodernizacja.pl 

Nowy Mój Prąd ruszy w pierwszym kwartale 2026. Budżet? Jak największy  

Ministerstwo Klimatu i Środowiska potwierdziło plany kontynuacji programu 

dofinansowania dla  prosumentów Mój Prąd. Resort klimatu chce, aby nowa edycja programu 

wystartowała w  pierwszych miesiącach 2026 r. i deklaruje zabezpieczenie na ten cel możliwie 

dużych pieniędzy. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Więcej czasu na wniosek o dotację na kocioł gazowy w Czystym Powietrzu  

W połowie lipca br. wojewódzkie fundusze ochrony środowiska wznowiły nabór wniosków 

o  dofinansowanie zakupu i montażu kotłów gazowych w programie Czyste Powietrze. Teraz 

Narodowy Fundusz zdecydował o przedłużeniu naboru. Do wykorzystania jest nadal sporo 

pieniędzy. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

 

https://www.gramwzielone.pl/trendy/20336509/ponad-12-mld-zl-dotacji-na-inwestycje-w-placowki-oswiatowe
https://www.gramwzielone.pl/
https://termomodernizacja.pl/klienci-nie-chca-placic-za-audyt-jesli-wynik-nie-jest-korzystny-problemy-branzy-audytorskiej/
https://termomodernizacja.pl/
https://termomodernizacja.pl/program-czyste-powietrze-dalej-ma-sens-ekspert-tlumaczy/
https://termomodernizacja.pl/
https://www.gramwzielone.pl/magazynowanie-energii/20337189/nowy-moj-prad-ruszy-w-pierwszym-kwartale-2026-budzet-jak-najwiekszy
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/dom-energooszczedny/20337201/wiecej-czasu-na-wniosek-o-dotacje-na-kociol-gazowy-w-czystym-powietrzu
https://www.gramwzielone.pl/
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Harmonogram naborów 

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej opublikował na swojej stronie 

internetowej aktualny harmonogram naborów (stan na dzień 20 października 2025 r.). (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/nfosigw 

Nowy Mój Prąd ruszy w pierwszym kwartale 2026. Budżet? Jak największy  

Ministerstwo Klimatu i Środowiska potwierdziło plany kontynuacji programu dofinansowania dla 

prosumentów Mój Prąd. Resort klimatu chce, aby nowa edycja programu wystartowała w pierwszych 

miesiącach 2026 r. i deklaruje zabezpieczenie na ten cel możliwie dużych pieniędzy. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Inwestycje w OZE i termomodernizację - nabór startuje  

Od 21 października do 19 listopada 2025 r. rolnicy zainteresowani inwestycjami w biogazownie, 

fotowoltaikę oraz rozwiązania poprawiające efektywność energetyczną gospodarstw mogą się 

ubiegać o przyznanie wsparcia na planowane działania. Wnioski można składać za pośrednictwem 

Platformy Usług Elektronicznych ARiMR. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/arimr 

Czyste Powietrze ma problemy. Czy program Moje Ciepło robi więcej dla pomp 

ciepła? 

Program Czyste Powietrze, choć wciąż działa na ogromną skalę, wyraźnie traci swój 

proekologiczny impet. Tymczasem Moje Ciepło pokazuje, że zainteresowanie pompami ciepła 

nie maleje – wystarczy dobrze dopasować zasady wsparcia. . (Czytaj więcej) 

źródło: portal termomodernizacja.pl 

Pieniądze na fotowoltaikę, biogazownie i elektrolizery „made in Poland”. Wnioski 

na  6,4 mld zł 

NFOŚiGW podsumował efekty naboru wniosków o finansowanie dla polskich przedsiębiorstw 

planujących budowę fabryk komponentów i urządzeń z zakresu odnawialnych źródeł energii, 

elektromobilności, wodoru i magazynów energii. W programie do podziału jest ponad 4,7 mld zł. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Więcej funduszy na transformację energetyczną w Polsce 

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW) pozyskał 1,4 mld zł 

z  Funduszu Modernizacyjnego. Środki pochodzą ze sprzedaży europejskich uprawnień do emisji 

dwutlenku węgla. Są to bezzwrotne fundusze przeznaczone na zieloną transformację 

w  Polsce.(Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/nfosigw 

https://www.gov.pl/web/nfosigw/harmonogram-naborow
https://www.gov.pl/web/nfosigw
https://www.gramwzielone.pl/magazynowanie-energii/20337189/nowy-moj-prad-ruszy-w-pierwszym-kwartale-2026-budzet-jak-najwiekszy
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gov.pl/web/arimr/inwestycje-w-oze-i-termomodernizacje--nabor-startuje
https://www.gov.pl/web/arimr/
https://termomodernizacja.pl/czyste-powietrze-ma-problemy-czy-program-moje-cieplo-robi-wiecej-dla-pomp-ciepla/
https://termomodernizacja.pl/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20337585/pieniadze-na-fotowoltaike-biogazownie-i-elektrolizery-made-in-poland-wnioski-na-64-mld-zl
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gov.pl/web/nfosigw/wiecej-funduszy-na-transformacje-energetyczna-w-polsce
https://www.gov.pl/web/nfosigw
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Czyste Powietrze – nowe dane o programie. Jak idzie nabór w tym miesiącu?  

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej opublikował najnowsze dane 

dotyczące realizacji programu Czyste Powietrze. Sprawdźmy, ile wniosków wpływa 

do  programu i ile środków przelano na konta beneficjentów. (Czytaj więcej) 

źródło: portal termomodernizacja.pl 

Wystartowały rządowe dotacje na OZE dla rolników 

Od dziś rolnicy mogą już składać wnioski o dofinansowanie inwestycji w odnawialne źródła 

energii oraz poprawę efektywności energetycznej gospodarstw. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

NFOŚiGW rozważa przejściowy program dotacji dla prosumentów 

Nowy program dla prosumentów z dotacjami wyłącznie na magazyny energii, a wcześniej tymczasowy 

program, w którym oprócz magazynów będzie można jeszcze uzyskać dofinansowanie na fotowoltaikę? 

Wdrożenie takiego scenariusza ma obecnie rozważać NFOŚiGW. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

NFOŚiGW znalazł dodatkowe pieniądze na OZE. Będzie nowy program dotacji 

Dodatkowe pieniądze na zasilenie transformacji energetycznej trafią do Polski z unijnego 

Funduszu Modernizacji. Dzięki nim NFOŚiGW uruchomi nowe środki w programach 

dofinansowania odnawialnych źródeł energii i efektywności energetycznej. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

na kolejnych etapach. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Nabór: 21 październik - 19 listopad 2025 r. Obszar B - inwestycje dotyczące 

mikroinstalacji produkujących energię z promieniowania słonecznego 

I.10.2 Inwestycje w gospodarstwach rolnych w zakresie OZE i poprawy efektywności 

energetycznej w obszarze B wspierającym inwestycje dotyczące mikroinstalacji produkujących 

energię z promieniowania słonecznego. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

 

https://termomodernizacja.pl/czyste-powietrze-nowe-dane-o-programie-jak-idzie-nabor-w-tym-miesiacu/
https://termomodernizacja.pl/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20337749/wystartowaly-rzadowe-dotacje-na-oze-dla-rolnikow
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/energia-sloneczna/20338361/nfosigw-rozwaza-przejsciowy-program-dotacji-dla-prosumentow
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20338847/nfosigw-znalazl-dodatkowe-pieniadze-na-oze-bedzie-nowy-program-dotacji
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20339113/dotacje-arimr-dla-rolnikow-zobacz-jak-zlozyc-wniosek
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gov.pl/web/arimr/nabor-2025-r-obszar-b---inwestycje-dotyczace-mikroinstalacji-produkujacych-energie-z-promieniowania-slonecznego
https://www.gramwzielone.pl/
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Ekonomia 

  

Niższe taryfy na sprzedaż energii w ostatnim kwartale 2025  

Prezes Urzędu Regulacji Energetyki zatwierdził zmiany taryf na sprzedaż energii elektrycznej pięciu 

największym spółkom obrotu. Nowa średnia cena będzie obowiązywać od 1 października 

do  31  grudnia 2025 r. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Prezes URE zatwierdził zmiany taryf na sprzedaż energii elektrycznej pięciu 

największym spółkom obrotu   

Na trzy ostatnie miesiące 2025 r. Prezes URE zatwierdził zmiany taryf na sprzedaż energii elektrycznej 

do odbiorców uprawnionych, w tym w gospodarstwach domowych spółkom: PGE Obrót, Tauron 

Sprzedaż, Enea i Energa Obrót, Tauron Sprzedaż GZE. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.cire.pp 

9 mln zł z KPO na ekologiczną modernizację szkół w Gminie Radgoszcz  

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW) podpisał kolejne dwie 

umowy na dofinansowanie termomodernizacji budynków placówek edukacyjnych. Dzięki środkom 

z  Krajowego Planu Odbudowy Szkoła Podstawowa w Luszowicach oraz Zespół Szkolno-Przedszkolny 

w Radgoszczy przejdą gruntowną modernizację. Inwestycje realizowane będą w ramach programu 

priorytetowego „Wymiana źródeł ciepła i poprawa efektywności energetycznej szkół”. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/nfosigw 

https://www.gramwzielone.pl/trendy/20334863/nizsze-taryfy-na-sprzedaz-energii-w-ostatnim-kwartale-2025
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/prezes-ure-zatwierdzil-zmiany-taryf-na-sprzedaz-energii-elektrycznej-pieciu-najwiekszym-spolkom-obrotu
https://www.cire.pl/
https://www.gov.pl/web/nfosigw/9-mln-zl-z-kpo-na-ekologiczna-modernizacje-szkol-w-gminie-radgoszcz
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
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Wielkopolska gmina dostanie co roku 12 mln zł dzięki farmie wiatrowej  

W gminie Miejska Górka powstaje jedna z największych farm wiatrowych w kraju. Wielkopolska 

gmina dzięki tej inwestycji znacząco zwiększy swoje przychody z tytułu podatków, które będzie 

płacić jej właściciel farmy wiatrowej. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

PSE dostały dofinansowanie z Unii Europejskiej na budowę stacji Baczyna V 

Ministerstwo Klimatu i Środowiska podpisało z PSE SA umowę na współfinansowanie inwestycji 

„Budowa stacji 400/220/110 kV Baczyna wraz z wprowadzeniem linii 400 kV Krajnik-Plewiska oraz 

linii 220 kV Krajnik-Gorzów"(Czytaj więcej) 

źródło: portal www.cire.pl 

Spółka Skarbu Państwa przejmuje pełną kontrolę nad drugim projektem budowy 

elektrowni jądrowej w Polsce  

Polska Grupa Energetyczna finalizuje przejęcie od ZE PAK 50 proc. akcji w spółce PGE PAK Energia 

Jądrowa, co pozwoli jej objąć 100 proc. udziałów nad drugim projektem elektrowni jądrowej w Polsce. 

Finalizację transakcji umożliwiła decyzja Ministra Energii Miłosza Motyki. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/energia 

Białystok dostanie fundusze na OZE i magazyny energii 

Białystok może otrzymać środki z Funduszy Europejskich na rozwój nowoczesnych i ekologicznych 

źródeł energii. Dofinansowanie obejmie inwestycje w odnawialne źródła, takie jak instalacje 

wykorzystujące słońce, wiatr, biomasę, biogaz, biometan czy energię geotermalną – wraz z budową 

magazynów energii i przyłączeniami do sieci. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Ceny energii na rynku spot wyraźnie wzrosły. Drożej również w kontraktach 

terminowych  

Wrzesień stał pod znakiem wzrostów cen energii na Towarowej Giełdzie Energii. Średnie giełdowe 

ceny energii w Polsce w zeszłym miesiącu były najwyższe od lutego br. – zarówno w notowaniach 

spotowych na Rynku Dnia Następnego, jak i na rynku terminowym, gdzie wyceniane są kontrakty 

z  dostawą na przyszły rok. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Średnia miesięczna cena energii nadal nie daje zarobić prosumentom  

Średnia miesięczna cena energii od prosumentów objętych net-billingiem we wrześniu wzrosła 

względem wcześniejszego miesiąca oraz września zeszłego roku. Wrześniowa stawka RCEm była 

jednak i tak nadal relatywnie niska. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

https://www.gramwzielone.pl/energia-wiatrowa/20335419/wielkopolska-gmina-dostanie-co-roku-12-mln-zl-dzieki-farmie-wiatrowej
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/pse-dostaly-dofinansowanie-z-unii-europejskiej-na-budowe-stacji-baczyna
https://www.cire.pl/
https://www.gov.pl/web/energia/spolka-skarbu-panstwa-przejmuje-pelna-kontrole-nad-drugim-projektem-budowy-elektrowni-jadrowej-w-polsce
http://www.gov.pl/web/energia
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20338174/bialystok-dostanie-fundusze-na-oze-i-magazyny-energii
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/energia-wiatrowa/20335649/ceny-energii-na-rynku-spot-wyraznie-wzrosly-wzrosty-rowniez-w-kontraktach-terminowych
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/energia-sloneczna/20336456/srednia-miesieczna-cena-energii-nadal-nie-daje-zarobic-prosumentom
https://www.gramwzielone.pl/
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Wrzesień przyniósł wzrost cen energii – Polska z drugim najwyższym wynikiem 

w  Europie  

We wrześniu 2025 r. ceny energii w Europie ponownie wzrosły po wakacyjnych spadkach. Średnia 

cena SPOT wyniosła 80,63 EUR/MWh (+8,3% m/m), a w Polsce aż 106,93 EUR/MWh (+18,6%), 

co  dało jej drugie miejsce wśród najdroższych rynków Europy. Wzrost napędzały wyższe 

zapotrzebowanie po sezonie urlopowym, niższa wietrzność i mniejsza generacja z OZE, co zwiększyło 

udział kosztownych jednostek konwencjonalnych. Na rynku terminowym kontrakt BASE Y-26 wzrósł 

do 84,17 EUR/MWh (+1,6%), wspierany drożejącymi uprawnieniami do emisji CO₂ i niepewnością 

przed sezonem zimowym. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.cire.pl 

Wysokie ceny srebra zmuszą fotowoltaikę do oszczędności  

Koszt jednej uncji srebra przekroczył właśnie 50 dolarów. Dla porównania średnia cena w 2024 roku 

wynosiła nieco ponad 28 dolarów. Będzie to powodowało, że dostawcy fotowoltaiki zmniejszą ilości 

srebra, przeznaczonej do produkcji paneli. (Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

1 października Polska sprzedała na aukcji uprawnienia do emisji CO2 po 74.30 euro 

Przeprowadzona w środę na EEX w imieniu Polski aukcja uprawnień do emisji dwutlenku węgla 

została rozliczona po kursie 74.30 euro. Uczestnicy zgłosili zapotrzebowanie na 3 092 000 uprawnień, 

wobec oferowanych 2 162 500 co dało współczynnik pokrycia na poziomie 1.43 (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.cire.pl 

Operatorzy wyłączają fotowoltaikę. Redukcje wzrosły o 2362% 

W zeszłym roku mocno wzrosło nierynkowe redysponowanie odnawialnych źródeł energii 

realizowane na polecenie Polskich Sieci Elektroenergetycznych. Operator zlecał głównie redukcję 

pracy fotowoltaiki, gdy innymi dostępnymi środkami nie mógł zapewnić równowagi między popytem 

i podażą energii w krajowym systemie elektroenergetycznym. W tym roku redysponowanie OZE 

w  Polsce pobije kolejny rekord. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

 

https://www.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/wrzesien-przyniosl-wzrost-cen-energii--polska-z-drugim-najwyzszym-wynikiem-w-europie
https://www.cire.pl/
https://biznesalert.pl/wysokie-ceny-srebra-zmuszaja-fotowoltaike-do-oszczednosci/
https://biznesalert.pl/
https://www.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/1-pazdziernika-polska-sprzedala-na-aukcji-uprawnienia-do-emisji-co2-po-7430-euro
https://www.cire.pl/
https://www.gramwzielone.pl/energia-sloneczna/20338935/operatorzy-wylaczaja-fotowoltaike-redukcje-wzrosly-o-2362
https://www.gramwzielone.pl/
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Informacje z zagranicy 

  

To największy magazyn sodowo-jonowy w Europie 

W pobliżu lotniska w północnych Niemczech uruchomiono największy w Europie magazyn energii 

bazujący na akumulatorach sodowo-jonowych. To jedna z bardziej obiecujących technologii, jeśli 

chodzi o rozwój stacjonarnych systemów magazynowania energii – może konkurować z magazynami 

bazującymi na akumulatorach litowo-jonowych. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Belgijską sieć będzie stabilizować największy magazyn energii w Europie  

Pierwsza część potężnego magazynu energii w Belgii już działa, całość ma zostać uruchomiona do końca 

roku. Za dostawy technologii odpowiada chiński producent falowników i magazynów energii. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Finlandia kopie na potęgę. Świat chce jej złota i miedzi  

Kraje skandynawskie należące do Unii Europejskiej mimo wszelkich obostrzeń środowiskowych 

nadal ogrywają kluczową rolę w wydobyciu surowców na terenie Europy. Ich górnicze znaczenie 

zostało docenione w skali globalnej przez uznanie Finlandii jako najatrakcyjniejszego kraju dla 

inwestycji górniczych. Przez ostatnie lata wydawała ona na poszukiwania nowych złóż dwa razy tyle 

funduszy, ile na ten cel wynosiły średnie nakłady na całym świecie. (Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

https://www.gramwzielone.pl/magazynowanie-energii/20334639/to-najwiekszy-magazyn-sodowo-jonowy-w-europie
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/magazynowanie-energii/20335634/belgijska-siec-bedzie-stabilizowac-najwiekszy-magazyn-energii-w-europie
https://www.gramwzielone.pl/
https://biznesalert.pl/finlandia-stala-sie-globalnym-liderem-inwestycji-w-gornictwo/
https://biznesalert.pl/
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Będzie mocna obniżka opłat za przesył energii elektrycznej w Niemczech  

Niemieccy operatorzy systemów przesyłowych ogłosili wstępne opłaty za korzystanie z sieci 

elektroenergetycznej na rok 2026. Przewidują ich mocny spadek, który ma wyniknąć z rządowych 

dotacji. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Tak zadziałał obowiązek montażu fotowoltaiki w Berlinie   

Niebawem miną trzy lata, od kiedy Berlin wprowadził obowiązek instalacji fotowoltaiki na dachach 

budynków. Wykorzystanie potencjału fotowoltaicznego dachów w mieście ma przyczynić się 

do  realizacji jego celów klimatycznych. Jak z wypełnianiem założeń programu radzą sobie mieszkańcy 

stolicy Niemiec? (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Masowe usterki w rządowym programie ocieplania domów w Wielkiej Brytanii  

Tysiące domów ocieplonych w ramach rządowego programu termomodernizacji w Wielkiej 

Brytanii mają wadliwą izolację. Niemal wszystkie izolacje ścian zewnętrznych wymagają 

poprawek, a część stwarza zagrożenie dla zdrowia i bezpieczeństwa.  (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Brytyjska wersja programu „Czyste Powietrze” okazała się totalną porażką  

Zagraniczna prasówka energetyczna: Brytyjska termomodernizacja bublami stoi; Centra danych 

mogą podnieść ceny energii w Europie; Rosyjskie górnictwo pogrąża się w kryzysie; Czy metale ziem 

rzadkich są wartego tego całego zamieszania? (Czytaj więcej) 

źródło: portal wysokienapiecie.pl 

Recykling stali przy użyciu energii słonecznej w Szwajcarii  

Szwajcarska firma Panatère zainaugurowała na początku października specjalne piece, które będą 

używać energii słonecznej do recyklingu stali. Ma to miejsce w miejscowości La Chaux-de-Fonds, która 

jest kolebką szwajcarskiego zegarmistrzostwa. (Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

R.Power rusza z budową dużej elektrowni solarnej w Niemczech  

Grupa R.Power uruchomi w przyszłym roku swoją pierwszą farmę fotowoltaiczną w Niemczech. 

Inwestycja zlokalizowana będzie w kraju związkowym Saksonia-Anhalt. Tym samym Niemcy będą 

trzecim zagranicznym rynkiem, gdzie R.Power rozpocznie działalność, jako niezależny producent 

energii. Po Portugalii i Rumunii. (Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

https://www.gramwzielone.pl/trendy/20335818/bedzie-mocna-obnizka-oplat-za-przesyl-energii-elektrycznej-w-niemczech
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/energia-sloneczna/20336950/wiecej-fotowoltaiki-na-dachach-berlina
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/dom-energooszczedny/20337196/masowe-usterki-w-rzadowym-programie-ocieplania-domow-w-wielkiej-brytanii
https://www.gramwzielone.pl/
https://wysokienapiecie.pl/114248-brytyjska-wersja-programu-czyste-powietrze-okazala-sie-totalna-porazka/
https://wysokienapiecie.pl/
https://biznesalert.pl/recykling-stali-przy-uzyciu-energii-slonecznej-w-szwajcarii/
https://biznesalert.pl/
https://biznesalert.pl/r-power-rusza-z-budowa-duzej-elektrowni-solarnej-w-niemczech/
https://biznesalert.pl/
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Opinie, Wywiady, Różne informacje 

  

Na atom w Bełchatowie czeka morze wód podziemnych i wyzwania  

Dostęp do znaczących ilości wód podziemnych systemu odwodnieniowego kopalni węgla 

brunatnego Bełchatów, jest jednym z atutów lokalizacji na tym terenie drugiej elektrowni 

jądrowej w Polsce. Utrzymanie w przyszłości  tego systemu na obecnym poziomie powoduje, 

że  pokopalniane wyrobiska pozostaną suche w rowie o długości około 20 km, szerokości 2 km 

i  głębokości 300 metrów. Przyrodniczo jest to trudne do zaakceptowania. (Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

Magazyny energii: 7 największych problemów inwestorów – i jak je rozwiązać 

Rosnący udział OZE, dynamiczne ceny na RDN i potrzeba stabilizacji systemu energetycznego 

czynią z magazynów energii jedno z najważniejszych ogniw transformacji energetycznej. Mimo 

to  wielu inwestorów, zwłaszcza na rynku polskim, wciąż popełnia te same błędy – lub nie 

dostrzega ryzyk, które znacząco obniżają rentowność projektu. Oto najczęstsze z nich – oraz 

możliwe kierunki rozwiązania (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.cire.pl 

Jak tłumaczyć skomplikowaną terminologię związaną z energetyką?   

W branży energetycznej skomplikowana terminologia i słownictwo mogą stanowić barierę dla wielu 

klientów. Często utrudniają zrozumienie podstawowych kwestii związanych z dostawą energii. Stoen 

Operator wprowadza zasady prostego języka, żeby uczynić informacje o energii bardziej dostępnymi 

oraz zrozumiałymi dla szerokiego grona odbiorców (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.cire.pl 

https://biznesalert.pl/na-atom-w-belchatowie-czeka-morze-wod-podziemnych-i-wyzwania/
https://biznesalert.pl/
https://www.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/magazyny-energii-7-najwiekszych-problemow-inwestorow--i-jak-je-rozwiazac
https://www.cire.pl/
https://www.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/jak-tlumaczyc-skomplikowana-terminologie-zwiazana-z-energetyka
https://www.cire.pl/
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Motyka: Węgiel zapewni bezpieczeństwo, dopóki nie zastąpi go atom  

Według ministra Miłosza Motyki węgiel pozostanie „kluczowy” w polskiej energetyce do czasu 

uruchomienie elektrowni jądrowej. Przy zachowaniu harmonogramu ostatni z reaktorów, 

powstającej na Pomorzu inwestycji, rozpocznie pracę w 2038 roku. (Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

Kolejny klaster w Rejestrze Prezesa URE 

10 października br. do prowadzonego przez Prezesa URE Rejestru Klastrów Energii wpisany został 

jedenasty podmiot – Wałecki Klaster Czystej Energii (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.cire.pl 

Unia dalej stawia na OZE. Co z bezpieczeństwem?  

W myśl nowej strategii Unii Europejskiej będzie rosła rola OZE. Jak zwracają uwagę eksperci, 

i  co  pokazuje blackout na Półwyspie Iberyjskim, bez inwestycji w sieci elektroenergetyczne 

i  magazyny energii jest to ryzykowne dla bezpieczeństwa energetycznego. Dodatkowo Chiny, 

główny gracz w kwestii technologii OZE, mogą uzależnić od siebie Europę. (Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

Etykiety energetyczne budynków zmienią się pod deweloperów, nie kupujących  

Ministerstwo Ochrony Interesów Deweloperów (MOID), działające czasowo pod wprowadzającą 

w błąd nazwą Ministerstwa Rozwoju, ogłosiło projekt zmian w rozporządzeniu o certyfikacji 

energetycznej budynków. Kadry tego ministerstwa od dziesięcioleci zabiegają o jak 

najkorzystniejsze warunki dla rozwoju deweloperskiego biznesu – pisze dr Ludomir Duda, 

audytor energetyczny i promotor poprawy efektywności energetycznej budynków. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal wysokienapiecie.pl 

Polska wskaże surowce deficytowe po zmianach w chińskim eksporcie   

Trwają prace nad dokumentem, który ma określić surowce krytyczne, deficytowe dla polskiej 

gospodarki – informuje resort klimatu. Według Polskiego Instytutu Ekonomicznego, Polska ma 30 

„krytycznych zależności” w imporcie surowców z Chin, a państwo to rozszerza ograniczenia 

eksportowe. (Czytaj więcej) 

źródło: portalbiznesalert.pl 

Taryfa dynamiczna na prąd po roku: 2 tys. zł oszczędności 

Od 12 miesięcy kupujemy energię elektryczną do naszego mieszkania po cenach giełdowych. 

Nasze rachunki za prąd spadły o połowę względem popularnej taryfy z jedną stawką na rok 

do  przodu. Oto jak udało się to zrobić, czym jest taryfa dynamiczna i komu się opłaci. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal wysokienapiecie.pl 

https://biznesalert.pl/motyka-wegiel-zapewni-bezpieczenstwo-dopoki-nie-zastapi-go-atom/
https://biznesalert.pl/
https://www.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/kolejny-klaster-w-rejestrze-prezesa-ure
https://www.cire.pl/
https://biznesalert.pl/unia-dalej-stawia-na-oze-co-z-bezpieczenstwem/
https://biznesalert.pl/
https://wysokienapiecie.pl/113580-etykiety-energetyczne-budynkow-zmienia-sie-pod-deweloperow-nie-kupujacych/
https://wysokienapiecie.pl/
https://biznesalert.pl/polska-wskaze-surowce-deficytowe-po-zmianach-w-chinskim-eksporcie/
https://biznesalert.pl/
https://wysokienapiecie.pl/114192-taryfa-dynamiczna-na-prad-po-roku-2-tys-zl-oszczednosci/
https://wysokienapiecie.pl/
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Manipulacje w branży energii odnawialnej. UOKiK nałożył milionową karę 

Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów zbadał nieprawidłowości na rynku odnawialnych 

źródeł energii. Na jedną z firm, której działania negatywnie ocenił UOKiK, nałożona została kara 

ponad 1 mln zł. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Wielka kontrola pomp ciepła w Polsce. Większość nie spełnia wymagań 

UOKiK wraz z KAS i Inspekcją Handlową zatrzymały na granicy setki pomp ciepła, a aż 32 z 34 

sprawdzonych modeli nie spełniało unijnych wymagań. Rynek zalewa sprzęt z brakami 

w  dokumentacji i etykietach, a konsumenci mają ograniczony dostęp do urządzeń rzetelnie 

potwierdzonych testami. (Czytaj więcej) 

źródło: portal energetyka24.com 

Rząd nie wyciąga wniosków z własnych błędów w sprawie inwestycji energetycznych 

Co pięć lat z demograficznej mapy Polski ubywa liczba mieszkańców równa populacji Poznania. 

Jak to możliwe, że odpowiedzialni za planowanie przyszłość energetyki w Polsce tego nie widzą? 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal wysokienapiecie.pl 

Profesor Krzysztof Żmijewski – to już 10 lat… 

28 października 2025 roku mija równo dziesięć lat od śmierci profesora Krzysztofa Żmijewskiego 

– wybitnego naukowca, wizjonera i praktyka – ważnej postaci polskiej energetyki, człowieka, 

który przez całe życie z pasją łączył naukę, służbę publiczną i społeczne zaangażowanie. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal wysokienapiecie.pl 

Wywiady:  

Prezes Polskich Sieci Elektroenergetycznych (PSE) 

Grzegorz Onichimowski. W  Polsce będziemy mieć 

miliony domowych magazynów energii – prezes PSE. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

• Prawnik prof. Filip Elżanowski. Nie ma czegoś 
takiego jak „wyjście z Zielonego Ładu”.(Czytaj więcej) 

źródło: portal energetyka24.com 

https://www.gramwzielone.pl/trendy/20338558/manipulacje-w-branzy-energii-odnawialnej-uokik-nalozyl-milionowa-kare
https://www.gramwzielone.pl/
https://energetyka24.com/elektroenergetyka/wiadomosci/wielka-kontrola-pomp-ciepla-w-polsce-wiekszosc-nie-spelnia-wymagan
https://energetyka24.com/
https://wysokienapiecie.pl/114327-rzad-nie-wyciaga-wnioskow-z-wlasnych-bledow-w-sprawie-inwestycji-energetycznych/
https://wysokienapiecie.pl/
https://wysokienapiecie.pl/114407-profesor-krzysztof-zmijewski-to-juz-10-lat/
https://wysokienapiecie.pl/
https://www.gramwzielone.pl/magazynowanie-energii/20334453/w-polsce-bedziemy-miec-miliony-domowych-magazynow-energii-prezes-pse
http://www.gramwzielone.pl/
https://energetyka24.com/klimat/wywiady/ekspert-dla-e24-nie-ma-czegos-takiego-jak-wyjscie-z-zielonego-ladu
https://energetyka24.com/


INFORMACJE Z PRASY 

 
 

52 
 

PAŹDZIERNIK 2025 

 

Raporty, analizy, artykuły 

 

Czyste Powietrze traci tempo. Wymiana kopciuchów może potrwać 35 lat 

Po reformie i ponownym uruchomieniu jednego z kluczowych narzędzi walki ze smogiem, 

jakim jest program Czyste Powietrze, zainteresowanie wsparciem spadło do najniższego 

poziomu w historii. Eksperci mówią o poważnym kryzysie i ostrzegają, że jeśli trend się 

utrzyma, Polska nie tylko nie dotrzyma własnych terminów likwidacji kopciuchów, ale też nie 

spełni unijnych norm jakości powietrza. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Pierwszy raz od dekady ubędzie pracowników w fotowoltaice. Polska nie jest już 

wiceliderem  

Dane z europejskiego rynku fotowoltaicznego pokazują, że w tym roku tempo wzrostu inwestycji 

w  nowe elektrownie fotowoltaiczne na naszym kontynencie może wyhamować. Najnowszy raport 

największego europejskiego stowarzyszenia branży PV wskazuje, że możemy również spodziewać się 

pierwszego od wielu lat spadku zatrudnienia w firmach z sektora PV. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Czyste Powietrze zwalnia – ile zostało kopciuchów do wymiany? 

Program Czyste Powietrze, który miał pomóc Polakom wymienić stare piece na nowoczesne 

i  ekologiczne urządzenia, wyraźnie traci tempo. Coraz mniej osób składa wnioski o dofinansowanie, 

a  przy takim tempie na wymianę wszystkich kopciuchów możemy czekać nawet do 2060 roku. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal termomodernizacja.pl 

https://www.gramwzielone.pl/walka-ze-smogiem/20335022/czyste-powietrze-traci-tempo-wymiana-kopciuchow-moze-potrwac-35-lat
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/energia-sloneczna/20335387/pierwszy-raz-od-dekady-ubedzie-pracownikow-w-fotowoltaice-polska-nie-jest-juz-wiceliderem
https://www.gramwzielone.pl/
https://termomodernizacja.pl/czyste-powietrze-zwalnia-ile-zostalo-kopciuchow-do-wymiany/
https://termomodernizacja.pl/
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W Polsce mamy już ponad 1,6 mln prosumentów, ale inwestycje spadły  

W ostatnich miesiącach było widać pewien wzrost wolumenu przyłączeń mikroinstalacji 

fotowoltaicznych w Polsce. Ten trend nie został utrzymany w sierpniu, kiedy liczba nowych 

prosumentów przyłączających się do krajowego systemu elektroenergetycznego spadła względem 

najlepszego w tym roku lipca. Liczba wszystkich prosumentów w naszym kraju przebiła barierę 1,6 mln. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Prezes URE ogłosiła ostateczne wyniki aukcji uzupełniającej rynku mocy na rok 

dostaw 2026 

Aukcja została przeprowadzona przez Polskie Sieci Elektroenergetyczne 11 września br. i zakończyła 

się w czwartej rundzie zakontraktowaniem 7,58 GW obowiązków mocowych. W aukcji mogły wziąć 

udział także jednostki, które emitują powyżej 550 kg CO2/MWh (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.cire.pl 

Początek sezonu grzewczego. Czym ogrzewać i ile zapłacimy? 

Polski Alarm Smogowy (PAS) przedstawił koszty ogrzewania domów przy wykorzystywaniu różnych 

nośników energii. Jako najbardziej kosztowna trójka pojawił się olej, kotły gazowe i kopciuchy 

na  drewno. (Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

Międzynarodowa Agencja Energetyczna zapowiada dominację fotowoltaiki 

Międzynarodowa Agencja Energetyczna wskazuje na dominację fotowoltaiki w globalnych inwestycjach 

w energetyce odnawialnej. Eksperci Agencji szacują, że w latach 2025-30 nowe inwestycje w OZE 

pokryją ponad 90% globalnego wzrostu zapotrzebowania na energię elektryczną. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Raport z rynku CO2 – wrzesień 2025   

Mamy przyjemność przedstawić Państwu kolejny „Raport z rynku CO₂ – wrzesień 2025”, w którym 

prezentowane są informacje dotyczące uwarunkowań rynkowych, mających wpływ na system EU ETS. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal kobize.pl 

10 mitów o transformacji energetycznej w Polsce 

Trwa kampania informacyjna „Nie daj się oszukać - sprawdź fakty o energetyce!”. Dziś przyglądamy 

się tematowi transformacji energetycznej w Polsce. (Czytaj więcej) 

źródło: portal fakty-i-mity-o-transformacji.cire.pl 

https://www.gramwzielone.pl/energia-sloneczna/20335355/w-polsce-mamy-juz-ponad-16-mln-prosumentow-ale-inwestycje-spadly
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/prezes-ure-oglosila-ostateczne-wyniki-aukcji-uzupelniajacej-rynku-mocy-na-rok-dostaw-2026
https://www.cire.pl/
https://biznesalert.pl/poczatek-sezonu-grzewczego-czym-ogrzewac-i-ile-zaplacimy/
https://biznesalert.pl/
https://www.gramwzielone.pl/energia-sloneczna/20336532/na-fotowoltaike-przypadnie-80-wzrostu-mocy-w-energetyce-odnawialnej
https://www.gramwzielone.pl/
https://kobize.pl/pl/article/aktualnosci-2025/id/3024/raport-z-rynku-co2-wrzesien-2025
https://kobize.pl/
https://fakty-i-mity-o-transformacji.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/10-mitow-o-transformacji-energetycznej-w-polsce?_gl=1*1ejxeju*_ga*ODY0NjU4NzEzLjE2MTI1MTc0MDI.*_ga_RD8HZ4DXSD*czE3NjE2NDAxNDckbzM1JGcxJHQxNzYxNjQwMzY1JGo2MCRsMCRoNjIzNzYzMDAw
https://fakty-i-mity-o-transformacji.cire.pl/
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Przydomowa elektrownia wiatrowa, pompa ciepła i fotowoltaika w jednym 

systemie. Dlaczego to połączenie to przyszłość? 

Jak wynika z raportu URE, na koniec 2023 roku ponad 1,4 mln gospodarstw domowych w Polsce 

wykorzystywało mikroinstalacje fotowoltaiczne, których łączna moc przekraczała 11 GW. Obecnie jest 

ich z pewnością więcej, gdyż cieszą się one niesłabnącą popularnością w naszym kraju. Niestety jednak 

mają dość istotną wadę – ich wydajność drastycznie spada w okresie zimowym. Uniemożliwia 

to  uzyskanie pełnej niezależności energetycznej domów ogrzewanych pompami ciepła, które stanowią 

podstawę współczesnych systemów CO i CWU. Istnieje jednak sposób na rozwiązanie tego problemu – 

jest nim połączenie paneli PV z przydomowymi turbinami wiatrowymi. Wiele wskazuje na to, że takie 

hybrydowe mikroinstalacje OZE są przyszłością i w artykule wyjaśniamy, z czego to wynika. Sprawdź, 

jak działa taki system w polskich realiach oraz kiedy opłaca się w niego zainwestować! (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Publikacja KAPE: "Rynek EPC-ESCO w sektorze budynków publicznych w Polsce" 

Krajowa Agencja Poszanowania Energii S.A. prezentuje publikację „Rynek EPC-ESCO w sektorze 

budynków publicznych w Polsce”, której celem jest kompleksowa diagnoza znaczenia modelu umów 

EPC-ESCO dla modernizacji energetycznej zasobów budownictwa publicznego w Polsce. Publikacja 

przeznaczona jest przede wszystkich dla osób zajmujących się poprawą efektywności energetycznej 

w  sektorze publicznym (samorządy, sektor finansowy, firmy ESCO). Opracowanie powstało 

na  podstawie analiz wykonanych w ramach unijnego projektu LIFE - „OSS Facylitator EPC”. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal kape.gov.pl 

Ogrzewanie klimatyzacją tańsze od gazu i ciepłowni? 

Wkrótce przekroczymy w Polsce milion gospodarstw domowych wyposażonych w klimatyzację. 

Montuje się je z myślą o upałach, ale przy rosnących cenach gazu i taryf ciepłowniczych, klima staje się 

konkurencyjną opcją także zimą. Oto realne koszty ogrzewania klimatyzacją mieszkania w bloku (przy 

dynamicznych cenach prądu) oraz domu z fotowoltaiką (na nowych zasadach). (Czytaj więcej) 

źródło: portal wysokienapiecie.pl 

Energetyka i gospodarka w pigułce – mamy wtorek 28 października 

Na CIRE w centrum uwagi zawsze energetyka. 

Nowe tematy, nowe wątki. (Czytaj więcej) 

źródło: portal gospodarka.cire.pl 

 

https://www.gramwzielone.pl/energia-sloneczna/20336881/przydomowa-elektrownia-wiatrowa-pompa-ciepla-i-fotowoltaika-w-jednym-systemie-dlaczego-to-polaczenie-to-przyszlosc
https://www.gramwzielone.pl/
https://kape.gov.pl/blog/aktualnosci-kape-1/publikacja-kape-rynek-epc-esco-w-sektorze-budynkow-publicznych-w-polsce-745
https://kape.gov.pl/
https://wysokienapiecie.pl/114349-ogrzewanie-klimatyzacja-tansze-od-gazu-i-cieplowni/
https://wysokienapiecie.pl/
https://gospodarka.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/co-sie-dzieje-w-energetyce-najnowsze-tematy-w-jednym-miejscu?_gl=1*ogsfpm*_ga*ODY0NjU4NzEzLjE2MTI1MTc0MDI.*_ga_RD8HZ4DXSD*czE3NjE2NDAxNDckbzM1JGcxJHQxNzYxNjQwMTYwJGo1MCRsMCRoNjIzNzYzMDAw
https://gospodarka.cire.pl/
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Informacje w języku angielskim 

  

Data Center Efficiency and Load Flexibility Can Reduce Power Grid Strain and Costs 

Driven by AI, data centers are multiplying, with daunting forecasts for electricity use ahead. A new 

wave of efficiency improvement is needed to accompany this growth in computing.  (Read more) 

source: portal www.aceee.org 

In States with Strengthened Building Energy Codes, A Quarter Million New Homes Rise 

Several states have updated building energy codes in recent years, lowering energy and housing 

costs for residents. We found that despite homebuilders’ claims, new home construction in these 

states continued at rates in line with national trends.  (Read more) 

source: portal www.aceee.org 

In-Data: E-waste recycling could provide India's critical minerals 

India's efforts to recycle its growing e-waste for climate goals put jobs of informal workers at risk. 

(Read more) 

source: portal www.context.news 

https://www.aceee.org/blog-post/2025/10/data-center-efficiency-and-load-flexibility-can-reduce-power-grid-strain-and
https://www.aceee.org/
https://www.aceee.org/blog-post/2025/10/states-strengthened-building-energy-codes-quarter-million-new-homes-rise
https://www.aceee.org/
https://www.context.news/just-transition/in-data-e-waste-recycling-could-provide-indias-critical-minerals
https://www.context.news/
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Energy Retrofits for Low- and Moderate-Income Households Require Coordinated 

Funding 

Many households can’t afford energy efficiency upgrades, but layered solutions like no-cost 

weatherization, rebates and other financial incentives, and consumer-friendly financing can 

bridge the gap, cutting utility bills for those who need it most. (Read more) 

source: portal www.aceee.org 

Brussels' 2026 schedule reflects policy shift from green to lean 

A first look at the EU executive’s plan for 2026 which will set the ground for the bloc’s energy and 

climate landscape through 2030. (Read more) 

source: portal www.euractiv.com 

In Data: Tipping point? The Amazon rainforest's vital signs 

Swaths of the forest are close to crossing a dangerous threshold, but the Amazon still has the 

capacity to recover, scientists say.(Read more) 

source: portal www.context.news 

Germany continues to reject power price zone split, vows to fix grid bottlenecks 

Germany’s government has rejected a recommendation to split its single electricity price zone, 

publishing instead an action plan to address grid bottlenecks. (Read more) 

source: portal www.cleanenergywire.org 

EU must sharpen its industrial edge on the road to climate neutrality 

A critical choice faces Europe’s leaders as they meet today at the European Council summit: Will 

Europe shape the future of global industry or be shaped by it? (Read more) 

source: portal www.cleanenergywire.org 

EU opens door to watered down climate law over 2040 emissions target impasse 

European leaders are pushing for more industry flexibilities to reach a deal. (Read more) 

source: portal www.politico.eu 

World’s climate plans fall drastically short of action needed, analysis shows 

Recent plans submitted to UN by more than 60 countries would cut carbon by only 10%, a sixth 

of what is needed. (Read more) 

source: portal www.theguardian.com 

 

 

https://www.aceee.org/blog-post/2025/10/energy-retrofits-low-and-moderate-income-households-require-coordinated-funding
https://www.aceee.org/
https://www.euractiv.com/news/brussels-2026-schedule-reflects-policy-shift-from-green-to-lean/
https://www.euractiv.com/
https://www.context.news/nature/tipping-point-the-amazon-rainforests-vital-signs
https://www.context.news/
https://www.cleanenergywire.org/news/germany-continues-reject-power-price-zone-split-vows-fix-grid-bottlenecks
https://www.cleanenergywire.org/news/germany-continues-reject-power-price-zone-split-vows-fix-grid-bottlenecks
https://www.climatechangenews.com/2025/10/23/eu-must-sharpen-its-industrial-edge-on-the-road-to-climate-neutrality/
https://www.cleanenergywire.org/
https://www.politico.eu/article/eu-climate-law-2040-emissions-target/
https://www.politico.eu/
https://www.theguardian.com/environment/2025/oct/28/worlds-climate-plans-fall-drastically-short-of-action-needed-analysis-shows
https://www.theguardian.com/
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